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ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การนำเสนอแบ่งเจน 2 ตอน ได้แก่ การไข้ห้องสมุดและความต้องการไข้ ด้งน้ี 

ตอนที่ 1 การใช้ห้องสมุด
คืกษาภุมิหลัง ประสบการณ์และการไข้ห้องสมุด โดยแบ่งเจนประเด็นต่างๆ คือ
1.1 ผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกนักคืกษาตามคณะต่างๆ (ตารางท ี่ 3 )
1.2 ประสบการณ์การไข้ห้องสมุด เป็นข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การไข้ห้องสมุด 

ยองนักคืกษา โตยคืกษาห้องสมุดที่นักคืกษาไข้ วัตยุประสงคที่ไข้ ความที่การไข้
( ตารางที่ 4 - 6  )

1.3 การเข้าถึงสารนิเทศคืกษาวิธีการเรียนรู้การด้นทาสารนิเทศและวิธีเข้าถึง 
สารนิเทศห้องสมุดยองนักคืกษา ( ตารางที่ 7 -8  )

1.4 ปิญหาการไข้ห้องสมุด คืกษาปิญหาโดยจำแนกปิญหาเจน 2 ด้าน คือ 
ปีญหาที่เกิดจากตัวนักคืกษาและ'ปิญหาที่เกิดจากห้องสมุด ( ตารางท ี่9 - 1 0 )

1.5 การไข้ทรัพยากรสารนิเทศ คืกษาการไข้ทรัพยากรสารนิเทศสิงจำแนกออก 
เจนวัสดุตีพิมพ์และวัสดุไม่ตีพิมพ์ ( ตารางที่ 1 1 -1 8  )



1.1 ผู้ตอบนบบสอบถาม

แบบสอบถามได้แจกให้แก่กลุ่มตัวอย่างประชากรที่คืกษาอย่ในคณะต่าง ๆ  ณ 
ศูนย์กลางสถาบันเทค!นโสยีราชมงคลมีจำนวนทั้งสิน 4 4 3  ฉบับ และได้รับกลับคืนรวม
ท้ังหมด 4 0 6  ฉบับ มีจำนวน 1 5 ฉบับที่ไม่สมบูรณ์ เป็นแบบสอบถามที่สมบูรณ์
จำนวน 391 ฉบับ จึงคิดเป็นแบบสอบถามที่ได้รับกลับคืนและสมบูรณ์ร้อยละ 8 8 .2 6

ตารางที่ 3 จำนวนนักคืกษาที่ตอบแบบสอบถาม

ค [น ะ แ บ บ «อบ ถาน ท ี่โต ้ร ับ กสันร ีนและ«พ'นร[น

จำนวน รออละ

ว ิศ ว ก ร ร ม ศ า ส ต ร ์ 8 6 2 1 . 9 9

ว ิศ ว ก ร ร ม แ ล ะ เท ศ โ น โ ล ย ีก า ร เก ษ ต ร 7 6 1 9 . 4 4

บ ร ิห า ร ธ ุร ก ิจ 8 2 2 0 . 9 7

ค ห ก ร ร ม ศ า ส ต ร ์ 7 7 1 9 . 6 9

ก ิล ป ก ร ร ม 7 0 1 7 . 9 1

ร ว ม 3 9 1 1 0 0 . 0 0

จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามเป็น นักคืกษาคณะวิศวกรรมศาสตร ์
ร้อยละ 21 .9 9  ( 86  ค น ) นักคืกษาคณะบริหารธุรกิจร้อยละ 2 0 .9 7  ( 8 2  คน )

นักสืกษาคณะวิศวกรรมเทคโนโลยีและการเกษตรร้อยละ 19 .44  ( 76 คน ) นักคืกษา
คหกรรมศาสตร์ร้อยละ 19 .69  ( 77 คน ) และคิลปกรรมร้อยละ 17.91 ( 7 0 ค น )



1.2 ประสบการณ์การใช้ห้องสมุด (ต าร าง ท ี่4 - 6  )

ตารางที่ 4  ห้องสมุดที่นักศึกษาใช้จำแนกตามประแกทห้องสมุด
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ประนกทท้องสมุด*
ว ิศ ว า ว ิศ ว - เ ก ษ ต ร บ ร ิท า ว ร ค’ห ก 'TJ พๆ ส ิล ป ก ร ร ม ท=

391

ร อ ย ล ะ

Il 
CD 

c 
C0

■ โออละ ก = 
76

■ โอธ«ะ ก = 
82

■ โอย«ะ ก = 
77

'โ อ อ « ะ ก = 
70

■ โอธละ

ท้องสม ุดคผะ 84 97.67 74 97.37 81 98 .78 75 97.40 62 88.57 376 96.1 6

ท้องสมุดวิทยาเแต 30 34.88 4 5.26 37 45.12 32 41.56 17 24.29 120 30.69

หอสมุดแพ่งชาติ 32 37.21 10 13.16 51 62.20 62 80.52 47 67.14 202 51.66

ท้องสมุดประชาชน 31 36.05 28 36.84 23 28.05 14 18.18 1 6 22.86 112 28.64

ท้องสมุด«หาวิทยาล ัย 33 38.37 20 26.32 26 31.71 37 48.05 19 27.14 133 34.53

ท้องสมุดเจพาะ 24 27.91 8 10.53 15 18.29 12 15.58 7 10.00 66 16.88

♦ ตอบได«ากกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 4  พบว่า นักศึกษาจำนวนสูงสุด ร้อยละ 96.1 6 ( 3 7 6  คน ) ใช้ห้องสมุด 
คณะ นักศึกษาจำนวนรองลงมา ร้อยละ 5 1 .6 6  ( 2 0 2  คน ) ใช้'พอสมุดแห่งชาติ
และนักศึกษาร้อยละ 3 4 .5 3  ( 133  คน)ใช้ห้องสมุดมหาวิทยาลัย

การใช้ห้องสมุดของนักศึกษาแต่ละคณะพบว่า นักศึกษาคณะวิศวกรรมคาสตร้จำนวน 
สูงสุดร้อยละ 9 7 .6 7  ( 84  คน)ใช้ห้องสมุดคณะ จำนวนรองลงมาร้อยละ 3 8 .37  ( 33 คน ) 
ใช้ห้องสมุดมหาวิทยาลัย และร้อยละ 37.21 ( 32  คน)ใช้หอสมุดแห่งขาติ

นักศึกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุดร้อยละ 9 7 .3 7  ( 74 คน) ใ ช ้  
ห้องสมุดคณะ จำนวนรองลงมาร้อยละ3 6 .8 4  ( 28 คน)ใช้ห้องสมุดประขาขน และ
ร้อยละ 26 .3 2  ( 20  คน)ใช้ห้องสมุดมหาวิทยาลัย

น ัก ศ ึก ษ าค ณ ะ บ ร ิห าร ธ ุร ก ิจ จ ำน ว น ส ูง ส ุด ร ้อ ย ล ะ  9 8 . 7 8  ( 8 1  ค น )ใช ้ห ้อ ง ส ม ุด ค ณ ะ
จ ำ น ว น ร อ ง ล ง ม าร ้อ ย ล ะ  6 2 . 2 0  ( 5 1  ค น )ใ ช ้ห อ ส ม ุด แ ห ่ง ช า ต ิ แ ล ะร ้อ ย ล ะ  4 5 . 1 2  (  3 7  ค น )
ใช ้ห ้อ ง ส ม ุด ว ิท ย า เข ต



นักสิกษาสิลปกรรมจำนวนลุงสุดร้อยละ 8 8 .5 7  ( 62  คน)ให้ห้องสมุดคณะ 
จำนวนรองลงมา ร้อยละ 67.1 4 ( 47  คน ) ให้หอสมุดแห่งชาติ และร้อยละ 2 7 .1 4  ( 1 9 คน 
ให้ห้องสมุดมหาวิทยาลัย

เปรียบเทียบการให้ห้องสมุดชองนักสิกษาแต่ละคณะ ปรากฏว่า นักสิกษาจำนวนสงสุด 
ชองทุกคณะให้ห้องสมุดคณะ?เองตน โดยมีค่าร้อยละ ดังนี้ คณะวิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 9 7 .6 7  
คณะวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกนตรร้อยละ 9 7 .3 7  คณะบริหารธุรกิจร้อยละ 9 8 .7 8
คณะคหกรรมศาสตร์ร้อยละ 9 7 .4 0  และคณะสิลปกรรมร้อยละ 8 8 .5 7

การให้ห้องสมุดชองนักสิกษาจำนวนรองลงมาในคณะต่างๆ ไม่สอดคล้องกันทั้งหมด 
ดังนี้ นักสิกษาคณะวิศวกรรมศาสตร์ ร้อยละ 3 8 .3 7  ให้ห้องสมุดมหาวิทยาลัย 
นักสืกษาคณะวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร ร้อยละ 3 6 .8 4  ให้ห้องสมุดประชาชน 
ส่วนนักสิกษาจำนวนรองลงมาชองคณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 6 2 .2 0  คณะคหกรรมศาสตร์
ร้อยละ 8 0 .5 2  และคณะสิลปกรรมร้อยละ 67.1 4  ให้ห้องสมุดประเภทเดียวกัน คอ
หอสมุดแห่งชาติ

น ัก ส ิก ษ าค ห ก ร ร ม ศ าส ต ร ์จ ำน ว น ล ุง ส ุด ร ้อ ย ล ะ  9 7 . 4 0  (  7 5  ศ น )ให ้ห ้อ ง ส ม ุด ค ณ ะ

ร อ ง ล ง ม า ร ้อ ย ล ะ  8 0 . 5 2  (  6 2  ค น )ให ้พ อ ส ม ุด แ ห ่ง ช า ต ิ แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ  4 8 . 0 5  (  3 7  ค น ) ใ ห ้
ห ้อ ง ส ม ุด ม ท าว ิท ย าล ัย
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ต าร าง ท ี่ 5  ว ัต ถ ุป ระส งค ์ใน การIส ่าใส ่'ท ้องส ม ุด ?)อ งน ักค ืกษ า

ว ิศ ว ฯ ว ิศ ว - 1 ก บ « ร บ ร ิท า ท ศ ท ก ร ร ม ฯ ส ิล ป ก ร ร ม ท = ร ้อ อ ล ะ
ว ัต อุประสงค์ ก = ร อ ย ล ะ ก  = ร อ ย « ะ ก  = ร ้อ ย ftะ ก  = ร ้อ ย ล ะ ก  * ร ้อ ย ล ะ

8 6 7 6 8 2 7 7 7 0 3 9 1

«ม -ค ืน ส ิง •พิมพ์ 5 6 6 5 . 1 2 5 2 6 8 . 4 2 4 7 5 7 . 3 2 5 1 6 8 . 2 2 7 3 8 . 5 7 2 3 3 5 9 . 5 9

คัน«ว้าประกอบการ

(.รียนตามหลัก!}ตร 6 7 7 7 . 9 1 6 2 8 1 . 5 8 6 3 7 6 . 8 3 6 0 7 7 . 9 2 5 1 7 2 . 8 6 3 0 3 7 7 . 4 9

คัน«ว้าi j ระกอบการทำ

รายงาน ภา«น ิพนธ์ 7 3 8 4 . 8 8 6 8 8 9 . 4 7 7 9 9 6 . 3 4 7 1 9 3 . 4 2 5 4 7 7 . 1 4 3 4 5 8 3 . 2 4

แสวงหา«วามฐ้ 6 3 7 3 . 2 6 5 1 8 7 . 1  1 3 8 4 6 . 3 4 4 2 5 4 . 5 5 4 7 6 7 . 1 4 2 4 1 8 1 . 6 4

บัน1พิงและพักผ่อน 4 7 5 4 . 6 5 5 4 7 1 . 0 5 4 8 5 8 . 5 7 6 0 7 7 . 9 2 3 4 4 8 . 5 7 2 4 3 6 2 . 1 5

ติตตามพ์าวสารฯ 4 5 5 2 . 3 3 5 1 6 7 . 1  1 3 7 4 5 . 1 2 5 0 6 4 . 9 4 3 1 4 4 . 2 9 2 1 4 5 4 . 7 3

ตอบ่ใคัมากกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 5 พบว่า นักคืกษาส่วนใหญ่มีวัตถุประสงค์ในการ1ส่าใส่'ท้องสมุดหลาย 
ประการ โดยจำนวนสูงถุต ร้อยละ 88.24 ( 345 คน ) ใà'ท้องสมุดIท่ีอต้นคว้าประกอบการทำ 
รายงาน/ทคนิพนธ์ จำนวนรองลงมาใสัท้องสมุดIพ่ือวัตถุประสงต้อ่ืนๆ ตังต่อไปน้ี
1พ่ือต้นคว้าประกอบการIรียนตามหลักสูตร ร้อยละ 77.49 ( 303 คน ) 1พ่ือบัน1ทิงและพักผ่อน
ร้อยละ 6 2 .า 5 ( 243 คน ) 1พ่ึอแสวงหาความรู้ ร้อยละ 61 .64 ( 241 คน )
1พ่ือยืม-คืนสิงพิมพั ร้อยละ 59.59 ( 233 คน ) และIพ่ือติดตามส่าวสารใท้ทันต่อIหตุการณ์
ร้อยละ 54.73 ( 214 คน)

วัตถุประสงค์ในการใส่'ท้องสมุด?เองนักคืกษาตามคณะ พบว่า นักคืกษาวิศวกรรมศาสตร์ 
จำนวนสูงถุดร้อยละ 84.88 ( 73 คน)ใส่'ต้นคว้าประกอบการทำรายงานภาคนิพนธ์ 
รองลงมาร้อยละ 77.91 ( 67 คน)ใส่'ประกอบการIรียนตามหลักสูตร และร้อยละ73.26
( 6 3 คน)ใส่'แสวงหาความรู้
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นักศึกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุดร้อยละ 8 9 .7 4  ( 68  คน ) 
ค้นคว้าประกอบการทำรายงานภาคนิพนธ์ รองลงมาร้อยละ 8 1 .5 8  ( 62  คน)เพ ื่อประกอบ  
การเรียนตามหลักสูตร และร้อยละ?1.05 ( 54 คน)ไข่'เพื่อการบันเทิงพักผ่อน

นักศึกษาบริหารธุรกิจจำนวนสูงสุด ร้อยละ 9 6 .3 4  ( 79 คน)ไข่'ค้นคว้าประกอบ 
การทำรายงานภาคนิพนธ์ รองลงมาร้อยละ 7 6 .8 3  ( 6 3  คน)เพ ื่อประกอบการ
เรียนตามหลักสูตร และร้อยละ 5 8 .57  ( 48  คน)เพ ื่อการบันเท ิงพ ักผ่อน

นักศึกษาคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 9 3 .4 2  ( 71 ค น ) ค้นคว้าประกอบ 
การทำรายงานภาคนิพนธ์ รองลงมาร้อยละ 7 7 .92  ( 6 0  คน)เพื่อประกอบการเรียนตาม
หลักสูตร และการบันเทิงพักผ่อน และร้อยละ 6 4 .9 4  ( 50  คน)เพื่อติดตามข่าวสาร

ส่วนนักศึกษาศึลปกรรมจำนวนสูงสุดร้อยละ 7 7 .14  ( 54  ค น ) ค้นคว้าประกอบ 
การทำรายงานภาคนิพนธ์ รองลงมาร้อยละ 72 .8 6  ( 51 คน)เพื่อประกอบการเรียนตาม
หลักสูตร และร้อยละ 6 7 .1 4  ( 4 7  ค น ) เพื่อแสวงหาความรู้

เปรียบเทียบวัตลุประสงค์ไนการใข่ห้องสมุดของนักศึกษาคณะต่าง ๆ  พบว่า 
นักศึกษาส่วนไหญ่พื่งเป็นจำนวนสูงสุดในทุกคณะมีวัตลุประสงค์ในการไข่'ห้องสมุดตรงกัน คอ 
เพื่อค้นคว้าประกอบการทำรายงาน ภาคนิพนธ์

วัตชุประสงค์ในการไข่'ห้องสมุดของนักศึกษาจำนวนรองลงมาไนทุกคณะ 
ศึอ เพื่อประกอบการเรียนตามหลักสูตร ตังนี้ คณะวิศวกรรมศาสตร์ ร้อยละ 77.91  
คณะวิศวกรรมและการเกษตร ร้อยละ 8 1 .5 8  คณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 7 6 .8 3
คณะคหกรรมศาสตร์ ร้อยละ 77 .92  และคณะศึลปกรรม ร้อยละ 7 2 .8 6  ตามลำตับ
นอกจากนั้นจำนวนรองลงมาคณะ«หกรรมศาสตร์ ร้อยละ 7 7 .92  เท่ากันยังมีวัตชุประสงค์เพื่อ 
ประกอบการเรียนตามหลักสูตรและการบันเทิง พักผ่อน
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ต าร าง ท ี่ ธ

ว ิ«ว-ร วิ«ว--เกษ«ร บรํทา*ท ตทกรวมๆ สิรปกรวม ท  = ร ้อ อ ล ะ
ความนี่การ11ห์ ก  =  

8 6
ร ้อ ย ล ะ ท  =

76
ร ้อ ย ล ะ ท = 

8 2
ร ้อ ย ส ะ ก =

77
ร ้อ ย ล ะ ก =

70
ร ้อ ย ล ะ

391

น้อยกว่าสัปดาห์ละ 

1 ครั้ง 20 23.25 11 14.47 14 1 7.07 5 ธ.49 12 1 7.14 62 15.06

สัปดาห์ละ 1 ครั้ง 22 25.50 13 1 7.1 1 21 25.61 14 10.10 15 21.43 05 21.74

สัปดาห์ละ 2  ครั้ง 10 20.93 27 35.53 23 20.05 27 35.06 21 30.00 116 29.67

สัปดาห์ละ 3  ครั้ง 14 1 ธ.20 11 14.47 14 1 7.07 17 22.00 13 10.57 69 1 7.64

มากกว่าสัปดาห์ละ 
4  ครั้ง 12 13.95 14 10.42 10 12.20 14 10.10 9 12.06 59 15.09

จากตารางที่ 6 พบว่า ความถี่ในการใท้ท้องสมุดชองนักศึกษามีลักษณะ ดังนี้ คือ 
นักศึกษาจำนวนสูงสุดร้อยละ 2 9 .67  ( ใ 16 คน)ใฟ้ท ้องสมุดสัปดาห์ละ2 ครง จำนวนรอง
ลงมา ร้อยละ 2 1 .7 4  ( 85  คน ) ใท้สัปดาห์ละ 1 คร้ัง

ความถี่การใท้ท้องสมุดชองนักศึกษาตามคณะ พบว่า นักศึกษาวิศวกรรมศาสตร์
จำนวนสูงสุด ร้อยละ 2 5 .5 8  (22  คน) ใท้สัปดาห์ละ 1 คร้ัง รองลงมา ร้อยละ 2 3 .25  (2 0  คน)
ใท้น้อยกว่าสัปดาห์ละ 1 คร้ัง

นักคืกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุดร้อยละ 3 5 .5 3  ( 27 ค น ) 
ใท ้ส ัปดาท้ละ2 คร้ัง รองลงมาร้อยละ 1 8 .42  ( 14 คน)ใท ้มากกว ่าส ัปดาห ์ละ4 คร้ัง

นักคืกษาบริหารธุรกิจจำนวนสูงสุดร้อยละ 28 .0 5  ( 23 คน)ใท้ส ัปดาห์ละ 2 คร้ัง 
รองลงมาร้อยละ25.61 ( 2 1  คน)ใท้ส ัปดาห์ละ 1 คร้ัง

นักศึกษาคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 3 5 .0 6  ( 27 คน)ใท้ส ัปดาห์ละ 2 
คร้ัง รองลงมาร้อยละ 2 2 .08  ( 17 คน)ใท ้ส ัปดาห์ละ 3 คร้ัง

นักศึกษาศึลปกรรมจำนวนสูงสุด ร้อยละ 3 0 .0 0  ( 21 คน )ใท้สัปดาห์ละ 2 คร้ัง 
รองลงมาร้อยละ2 1 .4 3 (  15 คน)ใท้ส ัปดาห์ละ 1 คร้ัง



เปรียบเทียบความถี่ในการให้ห้องสมุด นักสิกษาจำนวนสูงสุดในเกือบทุกคณะให้
ห้องสมุดสัปดาห์ละ 2 «ร้ัง ได้แก่ วิ«วกรรมและเท«โนโ«ยีการเกษตร ร้อยละ 3 5 .5 3  
บริหารธุรกิจร้อยละ 2 8 .0 5  «หกรรม«าสตรีร้อยละ 3 5 .0 6  และสิลปกรรม
ร้อยละ 3 0 .0 0  ส่วนนักสืกษาจำนวนสูงสุดใน«ณะวิศวกรรมศาลตรีให้ห้องสมุดสัปดาห์
ละ 1 ศร้ัง ร้อยละ 2 5 .58

1.3 การเช้าถึงสารนิเทศ ( ตารางที่ 7 -8  )
I

ตารางที 7 วิธีการเรียนรู้การด้นหาสารนิเทศห้องสมุด

ว ิศวา วิศว - เ ก ษ ต ร บ ร ิห า ร ฯ ค ท ก ร ร ผ ฯ ส ิต ป ก ร ร พ ท= ร ้อ ย ล ะ
วิธีการเรียนรู้'* ก  = 

8 6
ร ้อ ย « ะ ก  =  

7 6
ร ้อ ย a ะ ก  =  

8 2
ร ้อ ย ล ะ ก  =  

7 7
ร ้อ ย ล ะ Il 

O 
c 

r-

ร ้อ ย ล ะ
3 9 1

สิกษ■ าตํ'วยตนเอง 6 4 7 4 . 4 2 5 6 7 3 . 6 8 6 2 7 5 . 6 1 4 1 5 3 . 2 5 3 7 5 2 . 8 6 2 6 0 6 6 . 5 0

เพ่ือนนนะนำ 3 8 4 4 . 1 9 3 2 4 2 . 1  1 2 5 3 0 . 4 9 2 1 2 7 . 2 7 2 3 3 2 . 8 6 1 3 9 3 5 . 5 5

บรรณารักษ์และ
«y เ»  d  0เจ่าทนำทแนะนำ 1 9 2 2 . 0 9 1 5 1 9 . 7 4 2 7 3 2 . 9 3 2 8 3 6 . 3 6 1 8 2 5 . 7 1 1 0 7 2 7 . 3 7

ปฐมนีเทศท้องสมุต 1 2 1 3 . 9 5 8 1 0 . 5 3 5 6 . 1 0 1 6 2 0 . 7 8 1 3 1 8 . 5 7 5 4 1 3 . 8 1

เรียนวิชาการใสั

ท ้องศ มุต 4 9 5 6 . 9 7 2 9 3 8 . 1  6 5 2 6 3 . 4 1 8 4 8 3 . 1 2 4 0 5 7 . 1 4 2 3 4 5 9 . 8 5

‘ ตอบไ«มากกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 7 พบว่า นักสืกษาจำนวนสุงสุดที่งเป็นส่วนใหญ่ ร้อยละ 6 6 .5 0  
( 2 6 0  «น ) เรียนรู้วิธีการด้นหาสารนิเทศโดยสิกษาด้วยตนเอง จำนวนรองลงมา ร้อยละ 59 .85
( 2 3 4  คน ) เรียนรู้จากการสิกษาวิชาการให้ห้องสมุด และจำนวนตํ่าสุด ร้อยละ 1 3.81
( 54 คน ) เรียนรู้จากการปฐมนิเทศ

วิธีเรียนรู้การด้นหาสารนิเทศห้องสมุดชองนักสืกษาแต่ละคณะ พบว่า นักสิกษา 
วิศวกรรมศาสตรีจำนวนสูงสุดร้อยละ 7 4 .42  ( 6 4  ค น ) สืกษาด้วยตนเอง รองลงมาร้อยละ
5 6 .9 7  ( 49  ค น ) สิกษาจากวิชาการให้ห้องสมุด และจำนวนตํ่าสุด 18 .57  ( 13 ค น )เร ีย น ร ู ้
จากการปฐมนิเทศ



นักสีกษาบริหารธุรกิจจำนวนสูงสุดร้อยละ 75.61 ( 62  คน ) สีกษาด้วยตนเอง 
รองลงมาร้อยละ 63.41 ( 52 คน ) ศึกษาจากวิชาการใร้ห้องสมุด และจำนวนตํ่าสุต
ร ้อยละ6 . 1 0 ( 5  คน)เรียนรู้จากการปฐมนิเทศ

นักสีกษาคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 8 3 .1 2  ( 6 4  ค น ) ศึกษาจาก 
วิชาการให้ห้องสมุด รองลงมา ร้อยละ 5 3 .2 5  (41 «น) ศึกษาด้วยตนเอง และจำนวน
ตํ่าสุดร้อยละ 20 .78  ( 13 คน)เรียนรู้จากการปฐมนิเทศ

นักศึกษาสิลปกรรมจำนวนสูงสุดร้อยละ 5 7 .1 4  ( 4 0  ค น ) ศึกษาจากวิชาการให้ 
ห้องสมุด รองลงมาร้อยละ 5 2 .86  ( 37 ค น ) สิกษาด้วยตนเอง และจำนวนตํ่าสุด
ร้อยละ 18 .57  ( 1 3 คน)เรียนรู้จากการปฐมนิเทศ

เปรียบเทียบวิธีการเรียนรู้ชองนักสืกษาแต่ละคณะ พบว่า นักศึกษาจำนวนสูงสุด 
ในคณะต่างๆ เรียนร้วิฮีการด้นหาสารนิเทศห้องสมุด 2 ลักษณะ สิอ นักสิกษา 
วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 74 .42  วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ7 3 .6 8  และ
บริหารธุรกิจร้อยละ 75.61 เรียนรู้โดยสิกษาด้วยตนเอง ส่วนนักสิกษาคหกรรมศาสตร์
ร้อยละ 83.1 2 และสิลปกรรมร้อยละ 5 7 .1 4  เรียนรู้โดยการศึกษาวิชาการให้ห้องสมุด

นักสีกษาจำนวนรองลงมาในคณะต่างๆ เรียนรู้การด้นหาสารนิเทศชองห้องสมุด 
ตังนี้ นักสีกษาวิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 56 .9 7  และบริหารธุรกิจร้อยละ 63.41 เรียนรู้จากการ 
ศึกษาวิชาการให้ห้องสมุด ส่วนนักสีกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ
42.1 1 เรียนรู้จากเพ่ือนแนะนำ ส่าหรับนักสีกษาคณะคหกรรมศาสตร์ร้อยละ 53 .2 5
และสิลปกรรมร้อยละ 5 2 .8 6  เรียนรู้จากการสีกษาด้วยตนเอง

วิธีการเรียนรู้การด้นหาสารนิเทศห้องสมุดยีงมีนักศึกษาจำนวนตํ่าสุดชองทุก 
คณะให้ คือ การปฐมนิเทศห้องสมุด โดยคณะวิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 1 3 .95  
วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 10 .53  บริหารธุรกิจร้อยละ 6 .1 0
คหกรรมศาสตร์ร้อยละ 2 0 .7 8  และ สิลปกรรมร้อยละ 18.57

น ัก ส ีก ษ Tว ิศ วก รร ม a ล ะ เท « [น โล ย ีก า ร เก ษ ต ร 1จำน วน ส ูงส ุด  ร ้อ ย ล ะ  7 3 . 6 8  ( 5 6  ค น )
ส ีก ษ าด ้ว ย ต น เอ ง  ร อ งล งม า ร ้อ ย ล ะ  4 2 .1  1 ( 3 2  ค น ) จากเพ ื่อน แน ะน ำ แ ล ะ จ ำน ว น ต ํ่าส ุด
ร ้อ ย ล ะ  1 0 . 5 3 ( 8  ค น )  เร ีย น ร ู้จ าก ก าร ป ฐ ม น ิเท ศ
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ต าร าง ท ี่ 8  ว ิธ ีเช ้าถ ึงส าร น ิเท ศ ท ้อ งส ม ุด

ว ิศ ว ฯ ว ิศ ว - ๓ ษ« ร บ ร ิห า ร ๆ ศ ท ก ร ร ม ส ืร ป ก ร ร ม ท = ร ้อ ย « ะ

วิธีเช้าถึง ก  = ร ้อ ย ล ะ ท  = ร ้อ ย ล ะ ก  = ร อ ย ล ะ ก  = ร ้อ ย ล ะ ก  = ร ้อ ย ล ะ
8 6 7 6 8 2 7 7 7 0 3 9 1

คันบัตรรายการ 5 1 5 9 . 3 0 3 1 4 0 . 7 9 6 7 8 1 . 7 1 6 0 7 7 . 9 2 3 4 4 8 . 5 7 2 4 3 6 2 . 1 5

คันบัตรดรรชนีวารสาร 1 4 1 6 . 2 8 1 4 1 8 . 4 2 1 9 2 3 . 7 1 2 9 3 7 . 6 6 1 5 2 1 . 4 3 9 1 2 3 . 2 7

คันบรรณ'ท}กรมและ 
รารที่อสิ่งพ ิมพ์ 1 6 1 8 . 6 0 1 3 1 7 . 1 1 6 7 . 3 2 1 5 1 9 . 4 8 2 3 3 2 . 8 6 7 3 1 8 . 6 7

ส์ารว จ ตามร้นฑน้งสิอ 6 1 7 0 . 9 3 5 6 7 3 . 6 0 6 3 7 6 . 8 3 4 8 6 2 . 3 4 4 6 6 5 . 7 1 2 6 0 6 6 . 5 0

ถามบรรณารักษ์และ 

เจ้าหน้าที่ 2 5 2 9 . 0 7 3 2 4 2 . 1  1 3 9 4 7 . 5 6 4 2 5 4 . 5 5 3 3 4 7 . 1 4 1 7 1 4 3 . 7 3

ตอบไต้'มาทกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 8 พ•นว่า นักศึกษาส่วนใทญ่มีวิธีเร้าถึงสารนิเทศ?]องท้องสมุด 2 วิธี ศึอ 
การสำรวจตามชั้นหนังสิอ และการค้นบัตรรายการ โดยนักศึกษาจำนวนสูงสุดสำรวจตามชั้น
หนังสือ ร้อยละ 6 6 .5 0  ( 2 6 0  คน ) รองลงมาค้นจากบัตรรายการ ร้อยละ 62.1 5 ( 2 4 3  คน )
และจำนวนตํ่าสุดร้อยละ 18.67  ( 13 ค น ) ค้นบรรณานุกรมและรายร่อสิงพิมพ์

การเร้าถึงสารนิเทศ?]องนักศึกษาแต่ละคณะ พบว่า นักศึกษาวิศวกรรมศาสดร้จำนวน 
สูงสุดร้อยละ 7 0 .9 3  ( 61 คน ) สำรวจตามชั้นหนังสือ รองลงมาร้อยละ 5 9 .3 0  ( 51 ค น )
ค้นจากบัตรรายโทร และจำนวนตํ่าสุดร้อยละ 1 6 .28  ( 14 คน ) ค้นบัตรดรรชนีวารสาร

นักศึกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุด ร้อยละ 7 3 .6 8  ( 56  คน ) 
สำรวจตามชั้นหนังสือ รองลงมาร้อยละ 42.1 1 ( 32 คน ) ถามบรรณารักษ์เจ้าหน้าที่
และร้อยละ 4 0 .7 9  ( 31 คน ) ค้นบัตรรายการ จำนวนตํ่าสุตร้อยละ 17.11 ( 6  คน )
ค้นบรรณานุกรมและรายร่อสิงพิมพ์

นักศึกษาบริหารสุรกิจจำนวนสูงสุดร้อยละ81.71 ( 6 7  ค น ) ค้นจากบัตรรายการ 
รองลงมาร้อยละ 7 6 .8 3  ( 6 3  ค น ) สำรวจตามชั้นหนังสือ จำนวนตํ่าส ุดร้อยละ7 .32  ( 6  คน)
ค้นบรรณานุกรมและรายร่อสิงพิมพ์
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นักคืกษาคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 7 7 .9 2  ( 6 0  ค น ) ค้นจากบัตร 
รายการ รองลงมาร้อยละ 6 2 .3 4  ( 48 คน ) สำรวจตามชั้นหนังสือ ร ้อยละ54.55
( 4 2  ค น ) ถามบรรณารักษ์aละเจ้าหน้าที่ จำนวนตํ่าสุตร้อยละ 19 .48  ( 15 คน ) ค้น
บรรณานุกรมและรายร่อสิงพิมพ์

นักคืกษาคืลปกรรมจำนวนสูงสุด ร้อยละ 65.71 ( 4 6  ค น ) สำรวจคามชั้นหนังสือ 
รองลงมาร้อยละ 4 8 .5 7 .3 4  ( 34 คน) ค้นบัตรรายการ ร้อยละ 4 7 .1 4  ( 33  คน ) ถาม
บรรณารักษ์และเจ้าหน้าที่ จำนวนตํ่าสุตร้อยละ2 1 .4 3 (  15 ค น ) ค้นบัตรดรรชนีวารสาร

เปรียบเทียบการเร้าถึงสารนิเทศชองนักสืกษาคณะต่างๆ พบว่า นักคืกษาส่วนใหญ่ 
ในคณะต่างๆ เข้าถึงสารนิเทศ 2 วิธี คือ การสำรวจตามชั้นหนังสือและการค้นบัตรรายการ 
โดยนักคืกษาจำนวนสูงสุด?!องคณะวิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 7 0 .9 3  วิศวกรรมและเทคโนโลยี
การเกษตรร้อยละ 73 .68  และสืลปกรรมร้อยละ 65.71 สำรวจตามชั้นหนังสือ ส่วน
นักคืกษาจำนวนสูงสุดของคณะบริหารธุรกิจร้อยละ 81.71 และคหกรรมศาสตร์ร้อยละ 77 .92
เข้าถึงสารนิเทศโดยค้นบัตรรายการ

วิธีการเข้าถึงสารนิเทศที่นักคืกษาจำนวนรองลงมาในคณะต่างๆ ใข้มีทั้งที่เหมือนกัน 
และแตกต่างกัน ตังนี้วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 5 9 .3 0  และคืลปกรรมร้อยละ 4 8 .5 7  เข้าถึงโดย 
ค้นบัตรรายการ วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 42.1 1 ถามบรรณารักษ์ และ
เจ้าหน้าที่ ส่วนนักคืกษาบริหารธุรกิจร้อยละ 7 6 .8 3  และคหกรรมศาสตร์ร้อยละ 6 2 .3 4
เข้าถึงโดยสำรวจตามชั้นหนังสือ

วิธีการเข้าถึงสารนิเทศที่นักคืกษาส่วนตํ่าสุตในแต่ละคณะใข้ คือ การค้นบัตร 
ดรรชนิวารสารในคณะวิศวกรรมศาสตร์ ( ร้อยละ 1 6 .2 8  ) และคืลปกรรม ( ร้อยละ 2 1 .4 3  ) 
การค้นบรรณานุกรรมและรายร่อสิงพิมพ์ในคณะวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร 
( ร้อยละ 1 7.1 1 ) บริหารธุรกิจ ( ร้อยละ 7 .32  ) และคหกรรมศาสตร์ ( ร้อยละ 1 9 .48  )
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1.4 ป้ญหาการให้ห้องสมุต ( ต า ร า ง ท ี ่ 9 - 1 0 )  

ตารางที ่ 9 ปญิหาการไรห้อ้งสมดุทีเ่กดิจากตวันกัสกิษา

ประเภทของปีญหา

ว ิ« ว า ว ิศ ว - ๓ ษ « ร บ ร ํท า ร ฯ ค ท  ก ร ร  ผ ฯ ส ืล ป ก ร ร ม ก =

3 9 1

ร อ ย ล ะ
ก  =  
8 0

ห ้อ ย ล ะ ก  =  
7 0

ห ้อ  ย ล ะ ก  =  
8 2

ห ้อ ย ล ะ ก  =  
7 7

ห ้อ ย ล ะ ก  =  
7 0

ห ้อ ย ล ะ

ไม เ่ จ ะเรี่มตันอย่างไร 1 6 1 8 . 6 0 1 2 1 5 . 7 9 2 4 2 9 . 2 7 1 6 2 0 . 7 8 2 0 2 8 . 5 7 8 8 2 2 . 5 1

ไม ่เว ิธ ีกำหนต หรือ

วิเตราะห์เรี่อง 2 0 2 3 . 2 6 2 0 2 6 . 3 2 2 1 2 5 . 6 1 2 0 2 5 . 9 7 1 8 2 5 . 7 1 9 9 2 5 . 3 2

ไม ่1วิธี1ห้บัตรรายการ 1 3 1 5 . 1 2 1 6 2 1 . 0 5 1 0 1 2 . 2 0 6 7 . 7 9 1 4 2 0 . 0 0 5 9 1 5 . 0 9

ไม ่เสารนิเทศที่ต ัองการ

อยู่ทึ่ใต 2 9 3 3 . 7 2 2 7 3 5 . 5 3 3 7 4 5 . 1 2 3 5 4 5 . 4 5 2 3 3 2 . 8 6 1 5 1 3 8 . 6 2

ไม ่เบริการของห้องสบุต 3 4 3 9 . 5 3 1 9 2 5 . 0 0 2 2 2 6 . 8 3 2 6 3 3 . 7 7 2 5 3 5 . 7 1 1 2 6 3 2 . 2 3

ไม่ม ึเวลาไปให้ห ้องส^ต 3 8 4 4 . 1 9 4 0 5 2 . 6 3 2 7 3 2 . 9 3 2 9 3 7 . 7 1 2 8 4 0 . 0 0 1 6 2 4 1 . 4 3

ตอบไตัมากกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 9 พบว่า นักสิกษาจำนวนสูงสุดร้อยละ 4 1 .4 3  ( 162  ดน ) มีปิญหา 
ไม่มีเวลาไปไร้ห้องสมุด นักสิกษาจำนวนรองลงมา ร้อยละ 3 8 .6 2  ( 151 ค น ) ไม่รู้ว่า
ทรัพยากรสารนิเทศที่ต้องการอยู่ที่ใด ร้อยละ 3 2 .2 3  ( 126 คน yไม่รู้'นริการแองห้องสมุด
และนักสิกษาจำนวนตํ่าสุดร้อยละ 15 .09  ( 59  คน)ไม่รู้ว ิธ ีไร้บ ัตรรายการ

ปีญหา?เองนักสิกษาแต่ละคณะ พบว่า นักสิกษาวิศวกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุด 
ร้อยละ 4 4 .1 9  ( 38 คน)ไม่มีเวลาไ!]ใร้ห้ลงสมุด รองลงมาร้อยละ 3 9 .5 3  ( 34  ค น )ไม ่ร ู้
บริการ?)องห้องสมุด และจำนวนตํา่ส ุตร้อยละ 1 5 .12  ( 13 คน)ไม่รู้ว ิธ ีไร้บ ัตรรายการ

ส ่ว น ว ิศ ว ก ร ร ม แ ล ะ เท ค โน โล ย ีก าร เก ษ ต ร จ ำน ว น ส ูง ส ุด ร ้อ ย ล ะ  5 2 . 6 3  ( 4 0  ค น )
ไม ่ม ีเว ล าไป ไร ้ห ้อ ง ส ม ุด  ร อ ง ล ง ม า ร ้อ ย ล ะ  3 5 . 5 3  ( 2 7  ค น )ไ ม ่ร ู้ส า ร น ิเท ศ ท ี่ต ้อ ง ก า ร อ ย ู่ท ี่ใด
จ ำ น ว น ต ํ่า ส ุด ร ้อ ย ล ะ  2 1 . 0 5  ( 1 6  ค น )ไ ม ่ร ู้ว ิธ ีไ ร ้บ ัต ร ร า ย ก า ร



นักศิกนาคณะคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุด ร้อยละ 4 5 .4 5  ( 35  คน )ไม่รู้ว่าสารนิเทศ 
ที่ต้องการอยู่ที่ใด ร้อยละ 37.71 ( 29 คน)ไม่มีเวลาไปไร้ห้องสมุด และจำนวนตํ่าสุด
ร ้อยละ7.79 ( ธ  คน)ไม ่ร ู้ว ิธ ีไร ้บ ัตรรายการ

นักศิกนาคณะศิลปกรรมจำนวนสูงสุด ร้อยละ 4 0 .0 0  ( 28 คน ) ไม่มีเวลาไปไร้ 
ห้องสมุด ร้อยละ 35.71 ( 25 คน)ไมรู'บริการ?เองห้องสมุด และจำนวนตํ่าสุดร้อยละ
2 0 .0 0  ( 14  คน)ไม่รู้ว ิธ ีไร้บัตรรายการ

เปรียบเทียบปิญหาการไร้ห้องสมุดของนักศิกนาคณะต่างๆ พบว่า นักสืกนาจำนวน 

สูงสุดในคณะวิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 4 4 .1 9  วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกนตรร้อยละ 52 .63
และศิลปกรรมร้อยละ 4 0 .0 0  ประสบปีญหาไม่มีเวลาไปไร้ห้องสมุด ส่วนนักศิกษาจำนวน
สูงสุดของคณะบริหารqรกิจร้อยละ 45.1 2 และคหกรรมศาสตร์ร้อยละ 4 5 .4 5  จำนวนสูงสุดไม่รู้ว่า 
สารนิเทศที่ต้องการอยู่ที่ใด

ปิญหาที่นักศิกนาจำนวนรองลงมาในคณะต่างๆ ประสบแตกต่างกัน ได้แก่
วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 3 9 .5 3  และศิลปกรรมร้อยละ 3 5 .7 1 ไม่รู้บริการของห้องสมุด 
วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกนดรร้อยละ 3 5 .5 3  ไม่รู้ว่าสารนิเทศที่ต้องการอยู่ที่ได
และบริหารqรกิจร้อยละ 3 2 .93  และคหกรรมศาสตร์ร้อยละ 3 7 .71ไม่มีเวลาไปไร้ห้องสมุด 
และนักสืกนาทุกคณะประสบปิญหาจำนวนตํ่าสุตในเรื่องไม่รู้วิธีไร้บัตรรายการ

น ัก ศ ิก น าค ณ ะ บ ร ิห าร q ร ก ิจ จ ำน ว น ส ูง ส ุด ร ้อ ย ล ะ  4 5 . 1 2  (  3 7  ค น )ไ ม ่ร ู้ส า ร น ิเท ศ ท ี่

ต ้อ ง ก าร อ ย ู่ท ี่ใด  ร อ ง ล ง ม า ร ้อ ย ล ะ  3 2 . 9 2  (  2 7  ค น )ไ ม ่ม ีเว ล า ไ ป ไ ร ้ห ้อ ง ส ม ุด  แล ะจ ำน วน ต ํ่าส ุต

ร ้อ ย ล ะ  า 2 . 2 0 (  1 0 ค น )ไ ม ่ร ู้ว ิธ ีไ ร ้บ ัต ร ร า ย ก า ร



ต าร าง ท ั 1 0 ป ัญ ห าก าร ใช ่ห ้อ งส ม ุด ท ี่เก ิด จ าก ห ้อ งส ม ุด

ประเภทแองปญทา*

ว ิศ ว า ว ิศ ว -เกษตร บริทารๆ คทกรรมฯ สิลปกรวน ท=

3 9 1

ร่ออละ

H 
CD 

c 
CO

ร่อย«ะ n_ 
CD

รอย»ะ ก  =  
8 2

ร่อย»ะ ก  =  
7 7

ร่อย«ะ ท  =  
7 0

ร่อย«ะ

ไม่ม ืค ู่ม ือท้องสบุต 3 0 3 4 . 8 8 1 9 2 5 . 0 0 2 2 2 6 . 8 3 2 5 3 2 . 4 7 2 2 3 1 . 4 3 1 1 8 3 0 . 1 8
ไม ่ม ืค ู่ม ือ7เวยค้น 1 8 2 0 . 9 3 2 2 2 8 . 9 5 1 3 1 5 . 8 5 1 9 2 4 . 6 8 1 1 1 5 . 7 1 8 3 2 1 . 2 3
ไม่ม ืเทคโนโลยีท ้นศมัย

ฟวยค้นสารนิเทศ 5 5 6 3 . 9 5 4 4 5 7 . 8 9 5 2 6 3 . 4 1 4 4 5 7 . 1 4 3 9 5 5 . 7 1 2 3 4 5 9 . 8 5

ไม ่ม ืบ ุคลากรนนะน่า 1 9 2 2 . 0 9 1 2 1 5 . 7 9 2 3 2 8 . 0 5 1 7 2 2 . 0 8 2 3 3 2 . 8 6 9 4 2 4 . 0 4

ทนังสึอไม่อยู่ตามที๋

ทำไท้ค ้นทาไม่พบ 5 5 6 3 . 9 5 4 3 5 6 . 3 8 4 5 5 4 . 8 8 5 0 6 4 . 9 4 3 5 5 0 . 0 0 2 2 8 5 8 . 3 1
สารนิเทศไม่ตรงกับ

ความต้องการ 2 9 3 3 . 7 2 2 4 3 1 . 5 8 2 7 3 2 . 9 3 3 4 4 4 . 1 6 2 2 3 1 . 4 3 1 3 6 3 4 . 7 8

สารนิเทศไม่ท้นสมัย 3 9 4 5 . 3 5 1 9 2 5 . 0 0 3 5 4 6 . 6 8 3 6 4 6 . 7 5 2 4 3 4 . 2 9 1 5 3 3 9 . 1 3
จำนวนสารนิเทศ

ไม่เพียงพอ 4 7 5 4 . 8 5 3 9 5 1 . 3 2 4 5 5 4 . 8 8 4 1 5 3 . 2 5 2 0 2 8 . 5 7 1 9 2 4 9 . 1 0

ไม่มืป ้ายกัญลักษณ์นละ

เศรึ๋องทมาย 2 3 2 6 . 7 4 1 7 2 2 . 3 7 2 1 2 5 . 6 1 1 9 2 4 . 6 8 2 3 3 2 . 8 6 1 0 3 2 6 . 3 4
ไม่ม ืบรรยากาศที่ด ี 2 3 2 6 . 7 4 1 6 2 1 . 0 5 9 1 0 . 9 8 1 2 1 5 . 5 8 3 4 4 8 . 5 7 9 4 2 4 . 0 4

•ตอ'นไ«มากกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 1 0 พบว่าปัญหา?เองนักสิกษาจำนวนสูงสุดร้อยละ 5 9 .8 5  ( 2 3 4  ค น ) 
สิอ ห้องสมุดไม่มีเทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ ปัญหาที่นักสืกษาจำนวนรองลงมา
ประสบ สือ หนังสือไม่อยู่ตามที่ทำไห้ค้นหาไม่พบร้อยละ 58.31 ( 2 28  คน )
จำนวนทรัพยากรสารนิเทศไม่เพียงพอร้อยละ4 9 .1 0  ( 192 ค น ) และปัญหาที่นักสิกษา
จำนวนตํ่าสุดประสบ คอ ไม่มีคู่มีอช่วยค้นร้อยละ 2 1 .2 3  ( 83  คน )

ปัญหาการใช่'ห้องสมุดที่เกิดจากห้องสมุด?)องนักฝ็ก'พาแต่ละคณะ พบว่า นักสิกษา 
วิศวกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 6 3 .9 5  ( 55 คน)ประสบปัญหาไม่มีเทคโนโลยีทันสมัย 
ช่วยค้นสารนิเทศ และหนังสือไม'อยู่ตามท่ี ทำให้ค้นหาไม่พบ จำนวนรองลงมา
ร้อยละ 54 .65  ( 47  คน)ประสบปัญหาจำนวนสารนิเทศไม่เพียงพอ และจำนวนตํ่าสุตร้อยละ 
2 0 .9 3  ( 18 คน)ไม่มีต่มีอช่วยค้น



นัทสืกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุด ร้อยละ 5 7 .8 9  ( 4 4  คน )
มีปัญหาไม่มีเทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ จำนวนรองลงมาร้อยละ 5 6 .3 8  ( 4 3  คน)

ประสบปัญหาหนังสือไม่อยู่ตามที่ทำให้ค้นหาไม่พบ และร้อยละ 5 1 .3 2  ( 39 คน)ประสบปัญหา 
จำนวนสารนิเทศไม่เพียงพอและจำนวนตํ่าสุดร้อยละ 15.79  ( 12 คน)ไม่มีบุคลากรแนะนำ

นักสืกษาบริหารธุรกิจจำนวนสูงสุดร้อยละ 63.41 ( 52 คน)ประสบปัญหาไม่ม  ี
เทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ รองลงมาร้อยละ 54 .8 8  ( 4 5  คน)ประสบปัญหา
หนังสือไม่อยู่ตามที่ ทำให้ค้นหาไม่พบและจำนวนสารนิเทศไม่เพียงพอ และจำนวนตํ่าสุด ร้อยละ 
10 .98  ( 9  คน)ไม่มี'บรรยากาศที่ดี

นักสืกษาคณะคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 6 4 .9 4  ( 5 0  คน)ประสบปัญหา 
หนังสือไม่อยู่ตามที่ทำให้ค้นหาไม่พบ รองลงมาร้อยละ 5 7 .1 4  ( 4 4  คน)ประสบปัญหาไม่มี 
เทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ จำนวนสารนิเทศไม่เพียงพอร้อยละ 5 3 .2 5  ( 41 คน ) 
และจำนวนตํ่าสุดร้อยละ 15.58  ( 12 คน)ไม่มีบรรยากาศฑดี

นักสืกษาสืลปกรรมจำนวนสูงสุดร้อยละ 55.71 ( 39 ค น ) ประสบปัญหาไม่มี 
เทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ รองลงมาร้อยละ 5 0 .0 0  ( 35 คน)ประสบปัญหา
หนังสือไม่อยู่ตามที่ทำไห้ค้นหาไม่พบ ห้องสมุดไม่มีบรรยากาศที่ดีร้อยละ 4 8 .5 7  ( 34 คน) 
และจำนวนตํ่าสุตร้อยละ 15.71 (1 1  คน)ไม่มีค ่ม ีอช่วยค้น

เปรียบเทียบปัญหาการใช่,ห้องสมุดที่เกิดจากห้องสมุด พบว่า ปัญหาที่นักสืกษา 
จำนวนสูงสุดในคณะต่างๆ ประสบมี 2 ปัญหา คีอ ไม่มีเทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ 
และหนังสือไม่อยู่ตามที่ ทำให้ค้นหาไม่พบ โดยนักสืกษาเกิอบทุกคณะ ได้แก่ วิศวกรรมศาสตร์ 
ร้อยละ 6 3 .9 5  วิศวกรรมเทคโนโลยีและการเกษตรร้อยละ 5 7 .8 9  บริหารธุรกิจร้อยละ
63.41 และสืลปกรรมร้อยละ 55.71 ประสบปัญหาไม่มีเทคโนโลยีทันสมัยช่วยค้นสารนิเทศ

ส่วนปัญหาหนังสือไม่อยู่ตามที่ ทำให้ค้นหาไม่พบเป็นปัญหาอกประการหนื่ง?!อง 
นักสืกษาวิศวกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุด ร้อยละ 6 3 .9 5  และเป็นปัญหา?เองนักสืกษา
คหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 6 4 .1 4

ป ัญ ห าท ี่น ัก ส ืก ษ าจ ำน ว น ต ํ่าส ุต ป ร ะ ส บ  ได ้แ ก ่ ไม ่ม ีค ู่ม ีอ ช ่ว ย ค ้น  ว ิศ ว ก ร ร ม ศ าส ต ร ์ ร ้อย ละ
2 0 . 9 3  ส ืล ป ก ร ร ม ร ้อ ย ล ะ  1 5 .7 1  ไ ม ่ม ีบ ุค ล า ก ร แ น ะ น ิา ว ิศ ว ก ร ร ม แ ล ะ เท ค โน โล ย ีก า ร เก ษ ต
ร ้อ ย ล ะ  1 5 . 7 9  ไม ่ม ี'บ ร ร ย าก าศ ท ี่ต ี บ ร ิห าร ธ ุร ก ิจ ร ้อ ย ล ะ  1 0 . 9 8  แ ล ะ ค ห ก ร ร ม ศ าส ต ร ์
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1 .5  ก า ร ใช ้ท ร ้พ อ า ก ร ส า ร น ิเท ศ  ว ัส ด ุต ีพ ิม พ ์ ค ือ หน ังส ือ เอ ก ส าร  ว า ร ส า ร น ิต ย ส า ร

ห น ังส ือ พ ิม พ ์ ว ัส ด ุไม ่ต ีพ ิม พ ์ ค ือ โส ต ท ัศ น ว ัส ด ุ แ ล ะ ส ือ อ ิเล ็ก ท ร อ น ิก ส ์ ด ังน ี้ (  ต าร าง ท ี่ 1 1 - 1 8  )

ตารางที่ 1 1 การใช้วัสดุตีพิมพ์จำแนกตามประเภท

ป ร ะ ๓ ท ว ัส ต ุ« 'พ ิม พ ์ ก า ร ใ ช ้
N =391 ร ้อยระ

ห น ัง ส ือ อ ้า ง อ ิง  ะ « ร ร ช น ีว า ร ส า ร 1 8 6 4 7 . 5 7
บ ว ร ณ า ต ุก ร ม 2 4 5 6 2 . 6 6
น า ม า 'ต ุก ร ม 1 0 1 2 5 . 8 3
พ จ น า ต ุก ร ม 2 9 8 7 6 . 2 1
ส า ร า ต ุก ร ม 2 0 9 5 3 . 4 5
ห น ัง ส ือ ต ุ่ม ึอ 2 8 2 7 2 . 1 2
ห น ัง ส ือ ร า ย ป ี 1 5 1 3 8 . 6 2
อ ้ก ช ร า ต ุก ร ม ส ิว ป ร ะ ว ิต 9 0 2 3 . 0 2
อ ัก ช ร า ต ุก ร ม ฎ ม ิศ า ส ต ร ์ 7 6 1 9 . 4 4

ห น ัง ส ือ  ะ ต ำ ร า  ว ิช า ก า ร 3 4 3 8 7 . 7 2
ค ว าม ฐ ้ท 'ว ไป 3 5 2 9 0 . 0 3
บ ัน เท ิง ศ ต 2 6 1 6 6 . 7 5

เอ ก ส า ร  ะ จ ุล ส า ร 1 6 3 4 1 . 6 9
ก ฤ ต ภ า ค 7 4 1 8 . 9 3
เอ ก ส า ร ส ถ า น ป ร ะ ก อ บ ก า ร 2 1 0 5 1 . 4 1

ว า ร ส า ร  น ิต ย ส า ร  ะ
ว .ว ิช า ก า ร ไ น แ ช น ง ท ิด ีก ษ า 3 0 5 7 8 . 0 1
ว .ว ิช า ก า ร ใ น แ ช น ง อ ึ๋น 2 4 5 6 2 . 6 6
ว .ส ร ุป  ว ิเค ร า ะ ห ์ช ่า ว 2 1 9 5 6 . 0 1
ว .ส า ร ค ด ี 2 6 9 6 8 . 8 0
น ิต ย ส า ร 2 9 5 7 5 . 4 5

ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์ ะ
น .ส .พ .เน ้น ช ,า ว ค ว า ม ฐ ั- เช ้า ใ จ 3 5 1 8 9 . 7 7

น .ส .พ .เน ้น ช ่า ว  ต ึ่น เต ัน  เร ้า ใ จ 3 0 5 7 8 . 0 1

จากตารางที่ 1 1 พบว่า นักคืกษาส่วนใหญ่ใช้สิงพิมพ์ประเภทหลายประเภท โดยใช้ 
หนังสือความรู้ทวไปมากที่สุด ร้อยละ 9 0 .0 3  ( 3 5 2  คน ) รองลงมาใช้หนังสิอพิมพ์เนันส่าว
ความรู้ความเช้าใจร้อยละ 89 .77  ( 351 ค น ) หนังสือตำราวิชาการร้อยละ 8 7 .7 2  ( 3 4 3  ค น ) 
วารสารวิชาการในแชนงที่คืกนาและหนังสือพิมพ์เน้นส่าวตื่นเดัน เร้าใจเท่ากัน ร้อยละ 78.01 
( 3 0 5  คน ) พจนานุกรมร้อยละ 76.21 ( ร้อยละ 2 9 8  คน ) นิตยสารร้อยละ 7 5 .4 5  ( 2 95  คน ) 
หนังสือคู่มือร้อยละ 72 .12  ( 282  ค น ) และกฤตภาคน้อยที่สุดร้อยละ 18 .9 3  ( 74 คน )



54

ต าร าง ท ี่ 1 2  ก าร ใส ัห น ัง ส ือ อ ้าง อ ิง จ ำแ น ก ต าม ป ร ะ เภ ท

ป'iะ๓ ทหนังสืออ้างอิง
ว ิศ ว ฯ วิศว -๓ ษ«ร บรํหารฯ คหกรรมฯ สืรปทรรม ก =

391

ร ้อ ย ล ะ
ก3
86

ร ้อ ย ล ะ ก = 
76

ร ้อ ย ล ะ ก = 
82

ร ้อ ย ล ะ ก = 
77

ร ่อ ย ร ะ ก = 
70

ร ่อ ย ล ะ

ดรรชนีวารสาร 39 45.35 30 39.47 30 36.59 47 61.04 40 57.14 106 47.57

บรรณานุกรม 42 40.04 49 64.47 46 56.10 57 74.03 51 72.06 245 62.66

นามานุกรม 15 1 7.44 19 25.00 1 7 20.73 13 16.00 37 52.06 101 25.03

พจนานุกรม 57 ธธ.20 50 76.32 56 60.29 66 05.71 61 07.14 290 76.21

สารานุกรม 41 47.67 50 65.79 34 41 .46 36 46.75 40 60.57 209 53.45

หนังสือคู่มิอ 50 67.44 61 60.26 49 59.76 65 04.42 49 70.00 202 72.12

หนังสือรายปี 20 32.55 30 39.47 20 34.15 34 44 .16 31 44.29 151 30.62

อักชรานุกรมนีวประว้ติ 15 17.44 21 27.63 1 1 13.41 13 16.00 30 42.06 90 23.02

อักชรานุกรม/]ม ิศาสตร์ 15 17.44 13 17.11 0 9.76 15 19.40 25 35.71 76 19.44

จากตารางที่ 1 2 พบว่า นักสืกษาส่วนใหญ่ที่งเป็นจำนวนสูงสุดใสัหนังสืออ้างอิง 
ประเภทพจนานุกรมร้อยละ 76.21 ( 298  คน ) จำนวนรองลงมาใสัหนังสืออ้างอิงประเภทต่างๆ
ดังนี้ หนังสือคู่มือร้อยละ 72.1 2 ( 282  ตน ) บรรณานุกรมร้อยละ 6 2 .6 6  ( 2 45  คน )
สารานุกรมร้อยละ 5 3 .45  ( 209  คน )

การใสัหนังสืออ้างอิง?เองนัทสืก'ษาคณะต่างๆ พบว่า นักสืกบาวิศวกรรมศาสตร์ 
จำนวนสูงสุด ร้อยละ 6 7 .4 4  ( 58 คน )ใฟ้'หนังสือคู่มือ จำนวนรองลงมาร้อยละ 6 6 .2 8
( 57 คน)ใสัพจนานุกรม น.ละร้อยละ 4 8 .8 4  ( 42  คน)ใสับรรณานุกรม

นักสืกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุด ร้อยละ 8 0 .2 6  
( 6 1  คน)ไสัหนังสือคู ่ มือ จำนวนรองลงมาร้อยละ 76 .32  ( 58 คน)ใสัพจนานุกรม 
ร้อยละ 6 5 .7 9  ( 50  คน)ใส ัสาราน ุกรม แสะร้อยละ 6 4 .4 7  ( 49  คน)ใสับรรณานุกรม



นักสืกษาคณะบริหารqรกิจจำนวนสูงสุดร้อยละ 6 8 .2 9  ( 56 คน)ใส์พจนานุกรม 
รองลงมาร้อยละ 5 9 .7 6  ( 4 9  คน)ใร้หนังสือคู่มือและบรรณานุกรมร้อยละ 5 6 .1 0  ( 46  คน )

นักสืกษาคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 85.71 ( 66  ค น ) ใส์'พจนานุกรม 
จำนวนรองลงมาร้อยละ 8 4 .4 2  ( 65  คน)ใฟ้หนังสือคู ่ มือ ร้อยละ 7 4 .0 3  ( 57 คน)ใส์ '
บรรณานุกรม ร้อยละ 6 1 .0 4  ( 47  คน ) ใฟ้'ดรรชนีวารสาร

นักสืกษาสืลปกรรมจำนวนสูงสุดร้อยละ8 7 . 1 4 ( 6 1 คน)ใส์พจนานุกรม 
จำนวนรองลงมาร้อยละ 72 .86  ( 51 คน)ใส์บรรณานุกรม ร้อยละ 7 0 .0 0  ( 4 9  คน )
ใส์หนังสือคู่มือ ร้อยละ 6 8 .5 7  ( 48  คน)ใฟ้'สารานุกรม ร้อยละ 5 7 .1 4  ( 4 0  คน )
ใสัดรรชนีวารสาร และร้อยละ 52 .86  ( 37 คน)ใฟ้'นามานุกรม

เปรียบเทียบการใฟ้หนังสืออ้างลิงประเภทต่างๆ พบว่า นักสืกษาส่วน'1ห[ÿ 
ในทุกคณะใส์หนังสืออ้างลิงประเภทพจนานุกรมและหนังสือคู่มือ โดยนักสืกษาจำนวนสูงสุด 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 6 7 .4 4  วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 80 .2 6
ใส์หนังสือคู่มือ และ จำนวนรองลงมาใฟ้พจนานุกรม ( ร้อยละ 6 6 .2 8  และ 7 6 .32  )
ส่วนนักสืกษาจำนวนสูงสุดชองคณะบริหารqรกิจร้อยละ 6 8 .2 9  คหกรรมศาสตร์ร้อยละ
85.71 และสืลปกรรมร้อยละ 8 7 .1 4  ใส์'พจนานุกรม และจำนวนรองลงมาใส์หนังสือคู่มือ 
( ร้อยละ 59 .7 6  และ 8 4 .4 2  ) ยกเว้น นักสืกษาสืลปกรรมจำนวนรองลงมาใร้บรรณานุกรม
( ร้อยละ 72 .86  )

หนังสืออ้างลิงประเภทอื่นๆที่นักสืกษาส่วนใหญ่ใฟ้' คีอ บรรณานุกรมโดย 
วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร ( ร้อยละ 6 4 .4 7  ) บริหารqรกิจ ( ร้อยละ 56.1 0 )
คหกรรมศาสตร์ ( ร้อยละ 7 4 .63  ) และลิลปกรรม ( ร้อยละ 7 2 .86  ) ส่วนดรรชนี
วารสารมีนักสืกษาคหกรรมศาสตร์โอ้ร้อยละ 6 1 .0 4  และลิลปกรรมร้อยละ 5 7 .1 4



ต าร าง ท ี 1 3 ก าร ไร ้ห น ัง ส ือ จ ำแ น ก ต าม ป ร ะ เภ ท

ว ิศๆๆ ว ิศ ว - ๓ ษ « ร บ ร ิท า ร ฯ ค ห ก ร ร ม ฯ ส ิล ป ก ร ร ม ท= ร ้อ ย ล ะ

ประนกทหนังสือ ก  = 
8 8

ร ้อ ท ล ะ ก  =  

7 8

ร ้อ อ ล ะ ก  = 

8 2

ร ้อ ท ล ะ ก  =  

7 7

ร ํอ ย ล ะ ก  =  

7 0

ใ อ ซ ล ะ

3 9 1

ตำรา หนังสือวิชาการ 7 5 8 7 . 2 1 6 6 8 6 . 8 4 8 0 9 7 . 5 6 6 5 8 4 . 4 2 5 7 8 1 . 4 3 3 4 3 8 7 . 7 2

หนังสือความj r n ไป 7 4 8 6 . 0 5 6 9 9 0 . 7 9 7 4 9 0 . 2 4 7 2 9 3 . 5 1 6 3 9 0 . 0 0 3 5 2 9 0 . 0 3

บันเทิงคดี 3 8 4 4 . 1 9 5 9 7 7 . 6 3 5 5 6 7 . 0 7 5 7 7 4 . 0 3 5 2 7 4 . 2 9 2 6 1 6 6 . 7 5

จากตารางที่ 1 3 พบว่า นักดีกนาจำนวนสูงสุดที่งเป็นส่วนใหญ่ไร้หนังสือความรู้ทั่วไป 
ร้อยละ 9 0 .0 3  ( 352  ค น ) รองลงมาได้แก่ ตำราหนังสือวิชาการร้อยละ 8 7 .7 2  ( 3 4 3  คน ) 
และบันเทิงคดีร้อยละ 6 6 .7 5  ( 163 คน )

การไร้หนังสือชองนักดีกนาแต่ละคณะ พบว่า นักดีกษาวิศวกรรมคาสตร์และ 
บริหารธุรกิจจำนวนสูงสุดไร้ตำรา หนังสือวิชาการ ( ร้อยละ 87.21 และ 9 7 .5 6  ) จำนวน 
รองลงมา'ไร้หนังสือความรู้ท่ัว,ไ ป ( ร้อยละ 8 6 .0 5  และ 6 7 .0 7  ) และบันเทิงคดี (ร ้อ ย ล ะ 4 4 .1 9  
และ 6 7 .0 7  )

นักดีกนาวิศวกรรมเทคโนโลยีและการเกษตร คหกรรมศาสตร์ และดีลปกรรม 
จำนวนสูงสุดไร้หนังสือความรู้ท่ัวไป (ร ้อยละ 9 0 .7 9 ,9 3 .5 1  และ 9 0 .0 0  ) จำนวนรอง
ลงมาไร้ตำรา หนังสือวิชาการ (ร้อยละ 8 6 .8 4 , 8 4 .4 2  แ ละ 8 1 . 4 3 )  และไชับันเทิงคดี
(ร้อยละ 7 7 .6 3 , 7 4 .03  และ 74 .29  )

เปรียบเทียบการไร้หนังสือชองนักดีกนาแต่ละคณะ พบว่า นักดีกนาจำนวนสูงสุด 
ไร้หนังสือ 2 ประเภท คือ ตำรา หนังสือวิชาการ และหนังสือความรู้ทั่วไป โดยนักดีกนา
วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 87.21 และบริหารธุรกิจร้อยละ 9 7 .5 6  ไร้ตำรา หนังสือวิชาการ 
และจำนวนรองลงมาไร้หนังสือความรู้ทั่วไป (ร้อยละ 8 6 .0 5  และ 9 0 .2 4  )



ส่วนนักคืกษ■ ไจำนวนสูงสุดของคณะวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 90 .79  
คหกรรมศาลดร้ร้อยละ 93.51 และคืลปกรรมร้อยละ 90 .00 ไร้หนังสือความร้ทั่วไป 
และ จำนวนรองลงมาไร้ตำรา หนังสือวิขาการ ( ร้อยละ 86 .84 , 84 .42 และ 81 .43  )

นักคืกษาเกือบทุกคณะไร้บันเทิงคดี คือ วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร 
ร้อยละ 77.63 บริหารqรกิจร้อยละ 67.07 คหกรรมศาสตร์ร้อยละ 74.03 และ
คืลปกรรมร้อยละ 74.29

ตารางท่ี 1 4 การไร้เอกสารจำแนกตามประเภท

ประแกทเอกสาร
วิ HT1 ว ิศ ว - เ ก ษ « ร บ ร ิห า ร ฯ « ห ก ร ร แ ฯ ฝ ็ล ป ก ร ร พ ท=

3 9 1

ร ้อ อ ล ะ
ก  = 
8 8

ร ้อ ย ล ะ ท®
7 6

ร ้อ ย ล ะ ก  = 
8 2

ร ้อ ย ล ะ ก  =  
7 7

ร ้อ ย ล ะ ก ®
7 0

ร ้อ ย ล ะ

ส า ร 4 1 4 7 . 6 7 2 5 3 2 . 8 9 2 8 3 4 . 1 5 3 7 4 8 . 0 5 3 2 4 5 . 7 1 1 6 3 4 1 . 6 9

กฤ ต ภาค 2 1 2 4 . 4 2 7 9 . 2 1 6 7 . 3 2 1 5 1 9 . 4 8 2 5 3 5 . 7 1 7 4 1 8 . 9 3

เอกสารสทานฯ 4 1 4 7 . 6 7 ธธ 4 3 . 4 2 3 6 4 3 . 9 0 5 4 7 0 . 1 3 3 7 5 2 . 8 6 2 1 0 5 1 . 4 1

จากตารางท่ี 14 พบว่า นักคืกษาจำนวนสงสุดร้อยละ51.41 ( 2 1 0 คน) 
ไร้เอกสารสถานประกอบการ จำนวนรองลงมาร้อยละ 41 .69 ( 163 คน)ไร้จ ุลสาร
และร้อยละ 18.93 ( 74 คน)ใร้กฤตภาค

การไร้เอกสารของนักคืกษาคณะต่างๆ พบว่า นักคืกษาจำนวนสูงสุดของทุก 
คณะไร้เอกสารสถานประกอบการ โดยนักคืกษาวิศวกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุด ร้อยละ 47 .67  
(4 1  คน)ไร้จุลสารและเอกสารประกอบการ นักคืกษาจำนวนสูงสุดคณะอ่ืนๆ ไร ้
เอกสารสถานประกอบการ ดังนี้ วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 43 .42 ( 33 คน ) 
และบริหารqรกืจไร้ร้อยละ 43 .90  ( 36 คน) คหกรรมศาสตร์ร้อยละ 70 .13 ( 54 คน )
และคืลปกรรม ร้อยละ 52.86 ( 37 คน )

นักคืกษาจำนวนรองลงมาของคณะต่างๆ ไร้จุลสาร ดังนี้ วิศวกรรมและเทคโนโลยี 
การเกษตรร้อยละ 32.69 ( 25 คน ) บริหารqรกิจร้อยละ 34 .15 ( 28 คน )
คหกรรมศาตร์ร้อยละ 48 .05 ( 37 คน ) และคืลปกรรมร้อยละ 45.71 ( 32 คน )



ตารางที่ 1 5 การไข่'วารสาร นิตยสารจำแนกตามประนไท

ว ิ« ว า ว ิ« ว - เ ก ษ« ร บ ร ิท า ว ว ค ท ก ร ร พ ฯ ส ืล ป ก ร ว ม ท = ร ่อ ย ล ะ

วารสาร นิตยสาร ก =  
8 6

ร ่อ ย ล ะ ก  -  
7 6

ร ่อ ย ล ะ ก  =  
8 2

ร ่อ ย ล ะ ก  =  
7 7

ร ่อ ย ล ะ ก  = 
7 0

ร ่อ ย ล ะ
3 9 1

ว.วิชาการ 
แชนงทึ่ดีก,เท 6 7 7 7 . 9 1 6 0 7 8 . 9 5 6 3 7 6 . 8 3 5 9 7 6 . 6 8 5 6 8 0 . 0 0 3 0 5 7 8 . 0 1

ว.วิชาการแชนงอื่นๆ 5 6 6 5 . 1 8 4 8 6 3 . 1 6 4 1 5 0 . 0 0 5 3 6 8 . 8 3 4 7 6 7 . 1 4 8 4 5 6 2 . 6 6

ว.สรุป ว ิIH■ ทะท์ช่าว 4 9 5 6 . 9 8 3 7 4 8 . 6 8 4 7 5 7 . 3 8 4 8 5 4 . 5 5 4 4 6 8 . 8 6 2 1 9 5 6 . 0 1

ว.สารคดี 5 6 6 5 . 1 8 5 0 6 5 . 7 9 4 9 5 9 . 7 6 5 6 7 8 . 7 3 5 8 8 8 . 8 6 2 6 9 6 8 . 8 0

นิตยสาร 5 0 5 8 . 1 4 5 5 7 8 . 3 7 6 6 8 0 . 4 9 6 7 8 7 . 0 1 5 7 8 1 . 4 3 8 9 5 7 5 . 4 5

จากตารางท่ี 1 5 พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ไข่วารสาร นิตยสารหลายประนาท 
โดยนักศึกษาจำนวนสูงสุดใข่วารสารวิชาการแชนงท่ีศึกษาร้อยละ 78.01 ( 305 คน ) นักศึกษา 
จำนวนรองลงมาใข่นิตยสาร ร้อยละ 75.45 ( 295 คน ) สารคดี ร้อยละ 68 .80  ( 269 คน )
วารสารวิชาการแขนงอ่ืนๆ ร้อยละ 62 .66 ( 245 คน ) และวารสารสรุป วิเคราะห์ข่าว
ร้อยละ5 6 .0 1 (2 1 9  คน)

การใข่วารสารและนิตยสารชองนักศึกษาแต่ละคณะ พบว่า นักศกษ'ไ
วิศวกรรมศาสตร้จำนวนสูงสุด ร้อยละ 77.91 ( 67 คน ) ใข่วารสารวิชาการแชนงที่ศึกษา 
รองสงมาร้อยละ 65.12 ( 56 คน)ใข่วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ และวารสารสารคดี 
ร้อยละ 58.14 ( 50 คน)ใ?}''นิตยสาร และร้อยละ 56 .98 (49  คน)ใ?)''วารสารสรุปวิเคราะห์ข่าว

นักศึกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุด ร้อยละ 78.95  
( 6 0  คน)ไข่'สารสารวิชาการแชนงที่ศึกษา รองลงมาร้อยละ 72.37 ( 55 คน)ใข่นิตยสาร
ร้อยละ 65 .79 ( 50 คน)ไข่สารคดี และร้อยละ 63 .16  ( 48 คน)ไข่วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ

นักศึกษาบริหารธุรกิจจำนวนสูงสุดร้อยละ 8 0 .4 9  ( 66  คน)ไข่'นิตยสาร
รองลงมาร้อยละ 7 6 .8 3 ไข่วารสารวิชาการแชนงที่ศึกษา ร้อยละ 5 9 .7 6  ( 4 9  คน)ไข่สารคดี
ร้อยละ 57 .3 2  ( 47  คน)ไข่วารสารสรุปวิเคราะห์ข่าว



นักดีกษ'าคหกรรมศาสตร์*จำนวนสุงสุดร้อยละ 87 .0 1 ( 67 คน)ใร้น ิตยสาร 
ร้อยละ 76.62 ( 59 คน)ใร้วารสารวิชาการแชนงที่ดีกษา ร้อยละ72.73 ( 56 คน ) ใร ้

สารคดี ร้อยละ 68 .83 ( 53 คน)ใร้วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ และร้อยละ54.55

( 4 2  คน)ใร้วารสารสรุปวิเคราะท?),าว

นักดีกษาดีลปกรรมจำนวนสูงสุดร้อยละ 82 .86 ( 58 คน)ใร้วารสารสารคด  ี
รองลงมาร้อยละ 81 .43 ( 57 คน)ใ?}',นิตยสาร ร้อยละ 80 .00  ( 56 คน)ใร้วารสารวิชา
การนชนงท่ีดีกษา ร้อยละ 67 .14 ( 47 คน)ใร้วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ นละ

ร้อยละ 62 .86 ( 44  คน ) ใร้วารสารสรุปวิเคราะห์'ช่าว

เปรียบเทียบการใร้วารสารและนิตยสารชองนักดีกษา พบว่า นักดีกษาจำนวน 
สูงสุดชองทุกคณะมีการใร้วารสารและนิตยสารทั้งที่เหมือนกันและแตกต่างกัน คือ นักดีกษา 
วิศวกรรมคาสตร้ร้อยละ 77.91 และ วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 78.83 ไร ้
วารสารวิชาการแชนงท่ีดีกษา นักดีกษาบริหารสุรกิจร้อยละ 80 .49 และคหกรรมศาสตร์
ร้อยละ 87 .01ใร้นิตยสาร ส่วนนักดีกษาคณะดีลปกรรมร้อยละ 82 .86 ใร้วารสารสารคดี



ตารางที่ 16 การใช้หนังสือพิมพ์จำแนกต ามประเภท
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ว ิศ ว ฯ ว ิศ ว - เ ก ษ ต ร บ ร ิท า ร ฯ ค ห ก ร ร น ฯ 3 ต ป ก ร ร ม ท= ร ้อ ย ล ะ

หนังสือพิมพ์ ก  =  
8 6

ร ้อ ย ล ะ ก  =  
7 6

ร ้อ ย ล ะ ก  =  
8 2

ร ้อ ย ล ะ ก  =  
7 7

ร ้อ ย ล ะ ท  =  
7 0

ร ้อ ย ล ะ
3 9 1

น .« . พ . เน้น ข่าว 
ความฐ้-เท้า'ใจ 7 4 8 6 . 0 5 6 6 8 6 . 8 4 7 5 9 1 . 4 6 7 5 9 7 . 4 0 6 1 8 7 . 1 4 3 5 1 8 9 . 7 7

น.ส.พ . เน้นข่าว 

ตนเต ้น - เรํทไจ 5 8 6 7 . 4 4 6 0 7 8 . 9 5 6 3 7 5 . 6 1 7 0 9 0 . 9 1 5 5 7 8 . 5 7 3 0 5 7 8 . 0 1

จากตารางที่ 16 พบว่า นักสืกษาจำนวนสูงสุดซึ่งเป็นส่วนใหญ่ร้อยละ 89 .77  
( 35.1 คน ) ใช้หนังสือพิมพ์เน้นข่าวความรู้-ความเช้าใจ จำนวนรองมา ร้อยละ 78.10
( 305 คน ) ใช้หนังสือพิมพ์เน้นท่าวตี่นเต้น-เร้าใจ

นักสืกษาจำนวนสูงสุดของทุกคณะใช้หนังสือพิมพ์เน้นข่าวความรู้-ความเช้าใจ

คอ วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 86 .05 ( 74 คน ) วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 
86 .64  ( 66 คน ) บริหารธุรกิจร้อยละ 91 .46 ( 75 คน ) คหกรรมศาสตร์ร้อยละ97 .40
และฝ็ลปกรรมร้อยละ87 .14  (6 1  คน )

นักต้กษาจำนวนรองลงมาไนทุกคณะใช้หนังสือพิมพ์เน้นข่าวตื่นเต้น-เร้าใจ 
วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 67 .44  ( 58 ตน ) วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 78.95  
( 6 0  คน ) บริหารธุรกิจร้อยละ 7 5 .6 1 (6 2  คน ) คหกรรมศาสตร์ร้อยละ90.91

( 70 คน ) และสืลปกรรมร้อยละ 78.57 ( 55 คน )



ตารางที่ า 7

61

การใ?ÏÏสตทัศนวัสดุจำแนกตามประเภท

ว ิศ ว า ว ิศ ว - น า ษ « ร บ ร ิท า ร ฯ ศ ท ท ร ว ผ า ศิลปก ร ร ผ ก = ร ้อ ย ด ะ
ประเภทโสตท ัศ นวัสตุ ก  =  

8 6
ร ้อ ย ล ะ Il 

CD 
c 

r«-

ร ้อ ย ล ะ ก  =  
8 2

ร ้อ ย ล ะ

-ง 
3

“ง 
II ร ้อ ย ล ะ Il 

O 
c 

r*-
ร ้อ ย ล ะ

3 9 1

ว ืต ิท ัศ น ์ 3 0 3 4 . 8 8 3 3 4 3 . 4 2 3 9 4 7 . 5 6 3 1 4 0 . 2 6 3 5 5 0 . 0 0 1 6 8 4 2 . 9 7

เทปทันทึกเสียง 3 0 3 4 . 8 8 3 1 4 0 . 7 9 3 7 4 5 . 1 2 3 3 4 2 . 8 6 5 1 7 2 . 8 6 1 8 2 4 6 . 5 5

แผ่นทึศี 2 0 1 9 . 7 7 1 7 2 2 . 3 7 1 4 1 7 . 0 7 1 7 2 2 . 0 8 2 9 4 1 . 4 3 9 4 2 4 . 0 4

สไลด์ 9 2 3 . 2 6 3 8 5 0 . 0 0 1 6 1 9 . 5 1 4 5 5 8 . 4 4 5 5 7 8 . 5 7 1 7 4 4 4 . 5 0

ทึส์มสตริป 9 1 0 . 4 7 1 1 1 4 . 4 7 0 0 . 0 0 1 3 1 6 . 8 8 2 2 3 1 . 4 3 5 5 1 4 . 0 7
ไมโตรท ัล ์ม 6 9 . 3 0 5 6 . 5 8 0 0 . 0 0 7 9 . 0 9 7 1 0 . 0 0 2 7 6 . 9 1
ไมโศรฟ้แ 8 9 . 3 0 9 1 1 . 8 4 1 1 . 2 2 1 7 2 2 . 0 8 7 1 0 . 0 0 4 2 1 0 . 7 4

ฐปภาพ 4 0 4 6 . 5 1 4 8 6 3 . 1 6 4 0 4 8 . 7 8 5 3 6 8 . 8 3 5 8 8 2 . 8 6 2 3 9 6 1 . 1 3

แผ่นโปร่งใส 3 0 3 4 . 8 8 4 1 5 3 . 9 5 3 3 4 0 . 2 4 4 7 6 1 . 0 4 5 6 8 0 . 0 0 2 0 7 5 2 . 9 4

แผนที่ 3 5 4 1 . 8 6 4 1 5 3 . 9 5 3 5 4 2 . 6 8 5 0 6 4 . 9 4 4 9 7 0 . 0 0 2 1  1 5 3 . 9 6

ทุ่นจำ«อง แองตัวอย่าง 2 0 2 3 . 2 6 2 6 3 4 . 2 1 1 6 1 9 . 5 1 3 3 4 2 . 8 6 4 3 6 1 . 4 3 1 3 8 3 5 . 2 9

จากตารางที่ 1 7 พบว่า นักสืกษาจำนวนสูงสุด ร้อยละ 61.1 3 ( 239 ตน )

ใฟ้สตทัศนวัสดุประเภทรูปภาพ จำนวนรองลงมาใ?น้ีสตทัศนวัสดุอ่ืนๆ ตังน้ี

แผนท่ีร้อยละ 53.96 ( 211 คน ) แผ่นโปร่งใสร้อยละ 52 .94 ( 207 คน )

การใ?น้ีสตทัศนวัสดุ?เองนักสืกษาแต่ละคณะ พบว่า นักสืกนาวิศวกรรมศาสตร์ 
ใ?น้ีสตทัศนวัสดุทุกประเภทไม่ถึงร้อยละ 50 .00 โดยจำนวนสูงสุดร้อยละ 46.51 ( 40  คน)ใฟ ้'
รูปภาพ รองลงมาร้อยละ 41 .86 ( 35 คน)ใ?^แผนที่

นักสืกษาวิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรจำนวนสูงสุด ร้อยละ 63.16  
( 4 8  คน)ใ?Îรูปภาพ จำนวนรองลงมาร้อยละ 53.95 ( 41 คน)ใส์'แผ่นโปร่งใสและแผนที่
และร้อยละ 50 .00 ( 38 คน ) ใส์'สไลด์



นักสืกษาบริหารธุรกิจใร้[สตทัศนวัสดุทุกประเภทไม่ถึงร้อยละ 50 .00 โดย 
จำนวนสูงสุด ร้อยละ 48 .78 ( 40  คน )'ไร้'รูปภาพ จำนวนรองลงมา ร้อยละ 47 .56  
( 3 9  คน)ใฟ้วีดิทัศน์

นักดีกษาคณะคหกรรมศาสตร์จำนวนสูงสุดร้อยละ 68 .83 ( 53 คน )
ไร้รูปภาพ จำนวนรองลงมาร้อยละ 64 .94 ( 50 คน)ไร้แผนที่ ร้อยละ61 .04
( 4 7  คน)ไร้แผ่นโปร่งไส ร้อยละ 58 .44 ( 45 คน)ไร ้สไลด ์

นักดีกษาดีลปกรรมส่วนใหญ่ไร้[สตทัศนวัสดุหลายประเภท โดยจำนวนสูงสุด 
ร้อยละ82.86 ( 58 คน)ไร้ร ูปภาพ จำนวนรองลงมาร้อยละ 80 .00 ( 56 คน )
ไร้แผ่นโปร่งใส ร้อยละ 78.57 ( 55 คน ) ใร้สไลด์ ร้อยละ 72.86 ( 51 คน ) ไร้เทป 
บันทึกเสืยง ร้อยละ 70.00 ( 49 คน)ไร ้แผนท ี่ และร้อยละ 61 .43 ( 43  คน) ไ ร ้
ทุ่นจำลอง 0องตัวอย่าง

เปรียบเทียบการไร้[สตทัศนวัสดุ?เองนักดีกษา พบว่า นักดีกษาส่วนใหญ่ 
ไร้[สตทัศนวัสดุหลายประเภท โดยนักดีกษาจำนวนสูงสุด?เองทุกคณะไร้รูปภาพ ตังน้ี 
วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 46.51 วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรร้อยละ 63.1 6
บริหารธุรกิจร้อยละ 48 .78 คหกรรมศาสตร์ร้อยละ 68 .8 3และดีลปกรรมร้อยละ 82.86

โสตทัศนวัสดุที่นักดีกษาจำนวนรองลงมาใร้มี ตังน้ี วิศวกรรมศาสตร์ 
(ร ้อ ยละ4 1 .8 6 )  วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร(ร้อยละ 53.95 ) และ
คหกรรมศาสตร์ ( ร้อยละ 64 .94  ) ไร้แผนที่ ส่วนบริหารธุรกิจ( ร้อยละ 47 .56 )
ใฟ้วิดีทัศน์ และดีลปกรรม ( ร้อยละ 80 .00  ) ไร้แผ่นโปร่งไส

นอกจากน้ี พบว่า วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตร คหกรรมศาสตร ์
และสืลปกรรมไร้[สตทัศนวัสดุหลายประเภทเกินทว่าร้อยละ 50 ธ้ึนัไป ศอ 
เทปบันทึกเสิยง สไลด์ รูปภาพ แผ่นโปร่งใส แผนท่ี และทุ่นจำลอง ?เองตัวอย่าง



ธ3

ตารางที่ 1 8 การใข้สิออิเล็กทรอนิกส์จำแนกตามประเภท

วิศว*! วิศว-เกษ*ร บรํทารฯ คทกรรพฯ ฝ็รปกรรอ ท = รอธละ

ศึ่ออิ๓ กทรอนิกส์ ก- ร่อยละ ก = ร่อยละ ก = รอยละ ก = รอยละ ก = ร่อยละ
86 76 82 77 70 391

ฐานà'อy ลส ิส ์-รอม 24 27.91 17 22.37 1 1 13.41 15 19.48 1 1 15.71 78 19.95

ฐานฟ้อ y  ลออน'1ลน์ 21 24.42 17 22.37 8 9.76 7 9.09 7 10.00 60 15.35

จากตารางท่ี 18 พบว่า นักคืกษาส่วนน้อยใขส้ิออิเล็กทรอนิกส์ท้ังสองประเภท 
คือ ใข้ฐานข้อมูลข้ดี-รอมร้อยละ 19.95 ( 78 « น ) และฐานข้อมูลออนไลน้ร้อยละ 15.35

( 6 0 « น )

การใข้ฐานข้อมูลชองนักคืกษาแต่ละ«ณะ ปรากฏว่า นักคืกษาจำนวนสูงสุด 
ชองทุก«ณะใข้ฐานข้อมูล?!ดี-รอม ตามลำดับ ดังนี้ วิศวกรรมศาสตร์ร้อยละ 27.91 
( 2 4 « น )  วิศวกรรมและเท«โนโลยีการเกษตรร้อยละ 22.37 ( 1 7 «น ) บริหารธุรกิจ

ร้อยละ 13.41 (1 1  «น ) «หกรรมศาสตร์ร้อยละ 19.48 ( 15 «น ) และคืลปกรรม
ร้อยละ 15.71 (1 1  «น ) นอกจากน้ี นักคืกษาวิศวกรรมและเท«โนโลยีการเกษตรจำนวน

สูงสุด ร้อยละ 22 .37 ยังใข้ฐานข้อมูลออนไลน้อีกด้วย



ตอนที่ 2 ความต้องการใช้หอสมุดกลาง สถาบันเทคโนโลยี

64

ราชมงคล
ศึกษาความต้องการทรัพยากรสารนิเทศ การบริการและอาคาร สถานท่ีของ 

หอสมุดกลางชองนักศึกษาระดับปริญญาตริท่ีศึกษา ณ ศูนย์กลางสถาบันเทคโนโลยี 
รา«มงคล มีรายละเอียด ดังน้ี

2.1 ต้านทรัพยากรสารนิเทค แบ่งการศึกษาเป็น 3 ประเภท ศึอ
2.1.1 ความต้องการวัสดุตีพิมพ์ ศึกษาความต้องการใช้ต้านประเภทและภาษา 

ของหนังสิออ้างอีง หนังสิอ เอกสาร วารสาร นิตยสารและหนังสิอพิมพ์(ตารางที่ 1 9 -2 8  )
2.1.2 ความต้องการวัสดุไม่ตีพิมพ์ ศึกษาความต้องการต้านประเภทของ

โสตทัศนวัสดุและสืออิเลีกทรอนิกส์ ( ตารางท่ี 29 -31  )

2.1.3 ความต้องต้านหมวดวิขาของทรัพยากรสารนิเทศ ( ตารางท่ี 32 )

2.2 ต้านการบริการ โดยจำแนกการศึกษาความต้องการบริการของห้องสมุด 
ท่ีงแบ่งเป็น 5 กลุ่มใหญ่ ใต้แก่ บริการช่วยต้น บริการยีม-คืน บริการแนะนำการใช้ห้องสมุด 
บริการพิเศษ และบริการข่าวสารของห้องสมุด ( ตารางท่ี 3 3 -3 8  )

2.3 ต้านอาคารสนานท่ี ศึกษาความต้องการใช้พนท่ีในอาคาร การจัดสภาพ 
แวดล้อม ลักษณะปึายสัญลักษณ์ และเคร่ืองหมายในห้องสมุด ( ตารางท่ี 3 9 -4 2  )

การศ ึกษาประเด ็นต ่างๆ เหล ่าน ี้ม ีรายละเอ ียด ด ังตารางต ่อไปน ี้



2.1 ความต้องการต้านหรัพอากรสารนิเทศ
2.1.1 ความต้องการวัสดุตีพิมพ์ (ตารางท ี่า 9 -2 6  )

ตารางที่ 19 ความต้องการวัสดุตีพิมพ์จำน.นกตามประเภท

ป ร ะ น า า า ศ ิ่ง พ ิม พ ์ « ว า ม ต ้อ ง ก า ร

X แป ลอวาม

ห น ัง ส ีอ อ ้า ง อ ิง 3 . 4 2 ป

ห น ัง ส ือ 4 . 1 8 ม

1 อ ก ส า ร 3 . 0 9 ป

ท ร ส า ว  น ิต ย ส า ร 3 . 8 9 ม

ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์ 4 . 1 4 ม

จากตารางท่ี 19 พบว่า นักสืกษาต้องการใวัวัสดุตีพิมพ์ประเภทต่างๆใน 
ระดับมาก และปานกลาง โดยความต้องการในระดับมากเรียงตามลำดับค่าเฉล่ีย ดังน้ี
หนังสิอ ( x=4.1  8  ) หนังสิอพิมพ์ ( x=4.1  4 ) และวารสาร นิตยสาร ( x = 3 . 8 9  )



ธธ

ตารางที่ 20  ศวามต้องการหนังสืออ้างอิงจำแนกตามประเภท

พนังสิออ้างอิง วิศวฯ วิศว-เทษศว บริหารฯ คหกรรมฯ สิรฟกรรน X S.D & ปแ

X S . D นป«ๆ X S . D น ป«ฯ X S . 0 แ ปส* X S . 0 แปส1ฯ X S . D แป «ๆ «วา«

ตรรชนีวารสาร 3 . 5 1 1 . 4 9 ม 3 . 3 9 1 . 4 1 ป 3 . 3 8 1 . 3 9 ป 3 . 8 3 1 . 3 9 ม 3 . 4 8 1 . 7 5 ป 3 . 5 1 1 . 4 6 ม

บรรณานุกรม 3 . 4 0 1 . 0 2 ป 3 . 8 6 1 . 3 6 น 3 . 3 8 1 . 0 3 ป 3 . 8 1 1 . 0 7 ม 3 . 5 1 1 . 4 8 ม 3 . 5 0 1 . 3 8 ม

นามานุกรม 3 . 3 3 1 . 0 4 ป 3 . 3 7 1 . 7 3 ป 2 . 9 5 1 . 5 7 ป 3 . 4 7 1 . 5 3 ป 3 . 4 3 1 . 3 6 ป 3 . 3 0 1 . 5 1 ป

พร)นานุกรม 3 . 8 3 1 . 5 3 ม 3 . 9 9 1 . 2 7 ม 3 . 5 6 1 . 3 1 พ 3 . 8 6 1 . 0 8 ม 3 . 7 4 1 . 2 8 ม 3 . 7 9 1 . 3 2 ม

สารานุกรม 3 . 0 0 1 . 4 0 น 3 . 7 9 1 . 5 4 พ 3 . 2 6 1 . 6 9 ป 3 . 6 5 1 . 2 9 ม 3 . 6 7 1 . 4 6 ม 3 . 5 9 1 . 4 9 ม

ฑนังสึอภู่มือ 4 . 2 4 1 . 5 2 ม 4 . 4 5 1 . 2 6 ม 3 . 4 8 1 . 5 7 ป 3 . 8 8 0 . 9 2 ม 3 . 7 1 1 . 3 1 ม 3 . 9 5 1 . 3 8 ม

พนังสิอรายปี 3 . 4 5 1 . 5 8 ป 3 . 4 6 1 . 5 0 ป 3 . 1 0 1 . 6 4 ป 3 . 3 1 1 . 0 7 ป 3 . 2 9 1 . 4 6 ป 3 . 3 2 1 . 4 9 ป

อ้กซรานุกรม 
รวประว้ติ 2 . 9 2 1 . 7 9 ป 3 . 2 1 1 . 8 2 ป 2 . 7 0 1 . 6 2 ป 2 . 9 2 1 . 2 7 ป 3 . 2 0 1 . 5 3 ป 2 . 9 8 1 . 6 2 ป

อักชรานุกรม

ภูม ิสาสตร์ 2 . 7 7 1 . 8 4 ป 3 . 1 0 1 . 8 5 ป 2 . 5 7 1 . 6 2 ป 2 . 8 8 1 . 3 2 ป 3 . 1 8 1 . 5 3 ป 2 . 8 8 1 . 5 7 ป

จากตารางที่ 20 พบว่า นักสืกษาต้องการหนังสืออ้างอิงในระดับมากและระดับปาน 
กลาง หนังสืออ้างอิงท่ีนักสืกษาต้องการมากมี 5 ประเภทตามลำดับค่าเฉล่ีย ได้แก่
หนังสือค่มีอ ( x=3.95 ) พจนานุกรม ( X - 3 . 7 9  ) สารานุกรม ( x=3.59 ) ดรร?(นี
วารสาร ( x=3.51 ) และบรรณานุกรม ( x=3.50 )

นักสืกษาวิศวกรรมศาสตร์ต้องการหนังสืออ้างอิงในระดับมากและปานกลาง 
ที่ต้องการในระดับมากมี 4 ประเภท ไต้แก่ หนังสือค่มีอ ( x=4.24 ) พจนานุกรม ( x=3.83 ) 
สารานุกรม ( x=3.60 ) และดรร?(นีวารสาร ( x=3.51 )



นักคืกษาวิศวกรรมเทคโนโลยีการเกษตรต้องการหนังสืออ้างอิงในระดับมากและ 
ปานกลาง ท่ีต้องการในระดับมากมี 4 ประเภท ใต้แก่ หนังสิอคุ่มีอ ( x = 4 .4 5  )
พจนานุกรม ( x=3.99 ) สารานุกรม ( x=3.79 ) และบรรณานุกรม ( x=3.66 )

นักคืกษาบริหารธุรกิจต้องการพจนานุกรมในระดับมากเพียง 1 ประเภท คือ 
พจนานุกรม ( x=3.56 ) นอกจากน้ันต้องการระดับปานกลาง

นักคืกษาคณะคหกรรมศาสตร์ต้องการหนังสืออ้างอิงในระดับมากและปานกลาง 
ท่ีต้องการในระดับมากมี 5 ประเภท ไต้แก่ หนังสือคูมอ ( x=3.88 ) พจนานุกรม ( x=3.86 
ดรรชนีวารสาร ( x=3.83 ) บรรณานุกรม ( x=3.81 ) และสารานุกรม ( x=3.65 )

นักคืกษาคืลปกรรมต้องการหนังสืออ้างอิงในระดับมาก และปานกลาง 
ความต้องการในระดับมากมี 4 ประเภท ไต้แก่ พจนานุกรม ( X-3.74 )
หนังสือคู่มีอ ( x=3.71 ) สารานุกรม ( x=3.67 ) และบรรณานุกรม ( x=3.51 )

เปรียบเทียบความต้องการหนังสืออ้างอิงประเภทต่าง  ๆ ชองนักคืกษาตามคณะ 
พบว่า นักคืกษาเกือบทุกคณะต้องการหนังสืออ้างอิงประเภทหนังสือคู่มีอในระดับมากมี
ค่าเฉล่ียสงสุด ได้แก่ วิศวกรรมศาสตร์ ( x=4.24 ) วิศวกรรมเทคโนโลยีการเกษตร
( x=4.45 ) คหกรรมศาสตร์ ( x=3.88 ) และคืลปกรรม ( x=3.71 ) ยกเว้น
นักคืกษาบริหารธุรกิจต้องการหนังสือค่มีอในระดับปานกลาง

นักคืกษาทุกคณะต้องการพจนานุกรมในระดับมาก คือ วิศวกรรมศาสตร์ 
( x=3.83 ) วิศวกรรมเทคโนโลยีและการเกษตร ( x=3.99 ) บริหารธุรกิจ ( x=3.56 )
คหกรรมศาสตร์ ( x=3.86 ) และคืลปกรรม ( x=3.74 )

นักคืกษาเกือบทุกคณะต้องการหนังสืออ้างอิงประเภทสารานุกรมในระดับมาก 
ไต้แก่ วิศวกรรมศาสตร์ ( x=3.60 ) วิศกรรมเทคโนโลยีการเกษตร ( x=3.79 )
คหกรรมศาสตร์ ( x=3.65 ) และคืลปกรรม ( x=3.67 )

นักคืกษาคณะต่างๆ ท่ีต้องการดรรชนีวารสารและบรรณานุกรมในระดับมาก คือ 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ และคหกรรมศาสตร์ต้องการดรรชนีวารสารในระดับมาก ( x=3.51 แล 
X-3.83 ) และนักคืกษาคณะวิศวกรรมเทคโนโลยีและการเกษตร คหกรรมศาสตร์
และคืสปกรรมต้องการบรรณานุกรมในระดับมาก ( x=3.66, x=3.81 และ x=3.51 )
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ต าร าง ท ี่ 21  «ว าม ต ้อ ง ก าร ห น ัง ส ือ จ ำแ น ก ต าม ป ร ะ เภ ท

วิศวฯ วิศว- เกษ«ร บรํทารฯ คทกรรพๆ สิสปกรรพ แ S.D Ilia
■ ทนังสีอ X S.D แปลฯ X S.D แป«ฯ X S.D แปล- X S.D แปเท X S.D แปลๆ «วาม

ตำT1 วิชาการ 4.59 1.14 พศ 4.76 1.08 ผส 4.38 0.98 พ 4.45 1.06 พ 3.94 1.21 ม 4.44 1.12 พ

«วามฐ้ทวไป 4.31 1.57 พ 4.47 1.04 พ 4.00 0.87 น 4.30 0.80 พ 4.13 1.21 ม 4.28 1.14 พ

บันเท ิง«ต ี 3.24 1.82 ป 3.37 1.27 ป 3.35 1.25 ป 3.81 1.38 พ 3.65 1.38 ม 3.74 1.45 พ

จากตารางท ี่ 21 พบว ่า น ักด ีกษ าต ้องการหน ังส ือท ุกป ระเภท ในระด ับมาก  ได ้แก ่

ต ำรา หน ังส ือว ิชาการ ( x= 4.44  ) ห น ังส ือ«วาม รู้ท่ี'วไป ( x= 4.28  ) และบ ัน เท ิง«ดี ( x = 3 .7 4  )

«วามต้องการหนังสือชองนักดีกษาในแต่ละคณะพบว่า «ณะวิศวกรรมศาสตร์ และ 
วิศวกรรมเท«โนโลยีและการเกษตรต้องการตำรา หนังสือวิชาการในระดับมากที่สุต ( x = 4 .5 9  และ 
x = 4 .7 6  ) และ«วามรู้ที่'วไปในระดับมาก ( x=4.31 และ x = 4 .4 7  ) นักดีกษาบริหาร
ธุรกิจต้องการตำรา หนังสือวิชาการ และ«วามรู้ที่'วไปไปในระดับมาก ( x = 4 .3 8  และ x = 4 .0 0  ) 
นักดีกษาทั้ง 3 คณะนี้ต้องการใต้หนังสือบันเทิงคดีในระดับปานกลาง ( x = 3 .2 4 , x = 3 .3 7  และ 
x= 3 .3 5  ตามลำดับ )

ส ่วนน ักด ีกษ า«ห กรรมศาสตร ์แล ะด ีลปกรรมต ้อ งการห น ังส ือท ุกป ระเภท ในระด ับมาก  

ดีอ ตำรา หน ังส ือว ิชาการ ( x= 4.45  และ X -3 .9 4  ) หน ังส ือ«วามร ู้ท ี่'วไป ( X -4 .3 0  และ

x=4.1 3 )  และบ ันเท ิงศด ี ( x=3.81 และ x= 3 .65  ต าม ล ำด ับ )

เปรียบเทียบความต้องการหนังสือในคณะต่างๆ พบว่า หนังสือตำรา วิชาการเป็นที่ 
ต ้องการชองนักดีกษาทั้งในระดับมากที่สุด และมาก โดยนักดีกษาวิศวกรรมศาสตร์ และวิศวกรรม 
และเทคโนโลยีการเกษตรต้องการในระดับมาทที่ส ุต ( x = 4 .5 9  และ x = 4 .7 8  ) น ักดีกษา
บริหารธุรกิจ คหกรรมศาสตร์ และดีลปกรรมต้องการในระดับมาก ( x = 4 .38, x = 4 .4 5  และ 
x = 3 .9 4  )
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นักสืกษาทุก«[นะต้องการหนังสือ«วามรู้ทั้วไปในระดับมาก «อ 
วิศวกรรมศาสตร์ ( x=4.31 ) วิศวกรรมแสะเทคโนโลยีการเกษตร ( x=4.47 )
บริหารqรกิจ ( x=4.00 ) «หกรรมศาสตร์ ( x=4.30 ) และสิลปกรรม ( x=4.1 3 )

หนังสือบันเทิง«ดีเป็นที่ต ้องการชองนักสิกษาทั้งในระดับมากและปานกลาง 
«ณะที่ต ้องการในระดับมาก ได้แก่ «หกรรมศาสตร์ ( x = 3 .8 1 ) และสิลปกรรม ( x = 3 .6 5  )
«วามต้องการระดับปานกลาง ศอ วิศวกรรมศาสตร์ ( x = 3 .2 4  ) วิศวกรรมและเทศโนโลยี
การเกษตร ( x = 3 .3 7  ) และบริหารqรกิจ ( x= 3 .3 5  )

ตารางที่ 2 2  «วามต้องการเอกสารจำแนกตามประนกท

วิศท วิศว-เกษตร บรํหาท «หกรรพๆ สิศปกววอ “x S.D แปa
1อ ก สาร X S.D แปเท X" S.D แปเท X S.D แปรท X S.D นป01 X S.D แปรท «วาม

จุลสาร 3.00 1.10 ป 3.07 1.05 ป 2.96 1.01 ป 3.43 1.00 ป 3.18 0.98 ป 3.12 1.04 ป

กฤตภาค 2.80 1.17 ป 2.86 1.05 ป 2.48 1.04 ป 3.20 1.05 ป 2.94 1.12 ป 2.85 1.04 ป

เอกสารศทาน 

ประกอบการ 3.48 1.25 ป 3.16 1.05 ป 3.09 1.22 ป 3.65 1.12 พ 3.18 1.23 ป 3.31 1.19 ป

ตอบได้มากกว่า 1 คำตอบ

จากตารางที่ 2 2  พบว่า น ักสิกษาต้องการเอกสารทุกประเภทในระดับปานกลาง โดยมี 
ค่าเฉลี่ย«วามต้องการสูงส ุดตามลำดับดังนี้ เอกสารสถานประกอบการ ( x=3.31 ) จุลสาร 
( x=3.1 2 ) กฤตภาค ( X -2 .85  )

« ว า ม ต ้อ ง ก าร เอ ก ส าร ช อ ง น ัก ส ืก ษ า« ณ ะ ต ่าง ๆ  พ บ ว ่า  น ัก ส ืก ษ า เก ือ บ ท ุก « ณ ะ

ต ้อ ง ก าร เอ ก ส าร ท ุก ป ร ะ เภ ท ไน ร ะ ด ับ ป าน ก ล าง  ย ก เว ้น น ัก ส ิก ษ า« ห ก ร ร ม ศ า ส ต ร ์ ต ้อ ง ก าร เอ ก ส าร

ส ถ าน ป ร ะ ก อ บ ก าร ใน ร ะ ด ับ ม าก  ( x = 3 .6 5  )
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ต าร าง ท ี่ 2 3  ค ว าม ต ้อ ง ก าร ว าร ส าร  น ิต ย ส าร จ ำแ น ก ต าม ป ร ะ เภ ท

วารสาร วิ«ท วิศว 1 ร < ร «4 บรํ?ทรฯ คทกรรมฯ ฝ็ลปกรรม X S.D แป a
นิตอสาร X S.D แปล* X S.D แปลๆ X S.D แปลฯ X S.D แปลา X S.0 แปลฯ «วาม

ว.วิชาการใน

นชนงท่ีฯ 4.58 1.12 มส 4.53 1.01 m 4.35 0.92 น 4.38 0.86 น 4.10 1.13 ม 4.40 1.02 น

ว.วิชาการอึ๋น 4.05 1.38 น 3.93 1.48 น 3.83 1.02 น 3.71 0.94 น 3.81 1.20 ม 3.87 1.15 น
ว.สรุป

วิเสราะท์ช่าว 3.86 1.29 น 3.80 1.41 น 3.57 1.20 น 3.88 1.00 น 3.69 1.16 ม 3.76 1.22 น

ว.สารสตี 3.77 1.58 น 3.83 1.44 น 3.39 1.27 ป 3.78 1.00 น 3.90 1.17 ม 3.73 1.32 น

นิตยสาร 3.45 1.76 ป 3.39 1.35 ป 3.74 1.27 น 3.95 0.96 ม 3.81 1.45 ม 3.67 1.40 น

จากตารางที่ 2 3  พบว่า นักสืกษ'าต้องการวารสาร และนิตยสารที่ง 5 ประเภท 
ในระดับมากตามลำดับค่าเฉล ี่ย ดังนี้ วารสารวิชาการในแชนงที่ส ืกษา ( x=4.40 )
วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ ( x = 3 .8 7  ) วารสารสรุป ว ิเคราะห์ ( x=3.76 )
วารสารสารคดี ( x=3.73 ) และนิตยสาร ( x=3.67 )

ความต้องการวารสารและนิตยสารชองนักสืกษาคณะต่างๆ พบว่า นักสืกษา 
วิศวกรรมศาสตร์ วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรต้องการวารสาร นิตยสารในระดับมากที่สุด 
มาก และปานกลาง ดังนี้ วารสารวิชาการในแชนงที่ส ืกษาในระดับมากที่ส ุด ( x = 4 .5 8  และ 
x = 4 .5 3  ) ความต้องการในระดับมาก ค่อ วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ ( x = 4 .0 5  และ X -3 .5 3  ) 
วารสารสรุป วิเคราะห์'ช่ๆว (  x = 3 .8 6  และ x = 3 .8 0  )  วารสารสารคดี (  X - 3 . 7 7  และ x = 3 .8 3 )  
และต้องการนิตยสารในระดับปานกลาง ( x = 3 .4 5  และ x = 3 .3 9  )

นักสืกษาบริหารธุรกิจต้องการวารสารในระดับมาก 4  ประเภทตามลำดับที ่
ดังนี้ วารสารวิชาการในแชนงที่ส ืกษา ( x=4.35 ) วารสารวิชาการแชนงอื่นๆ ( x=3.83 ) 
นิตยสาร ( x=3.74 ) และวารสารสรุป วิเคราะห์ช่าว ( x=3.57 )



นักดีกษาคหกรรมศาสตร์ และดีลปกรรมต้องการวารสาร นิตยสารทุก
ประเภทในระดับมาก ดังน้ี วารสารวิชาการในแชนงท่ีดีกษา ( x=4.38 และ x=4.1 0 ) 
วาสารวิชาการแชนงอ่ืนๆ ( x=3.71 และ x=3.81 ) วารสารสรุป วิเคราะห์ช่าว

( x=3.88 และ x=3.69) วารสารสารคดี ( x=3.78 และ X-3.90 ) และ
นิตยสาร ( x=3.95 และ x=3.81 )

เปรียบเทียบความต้องการการวารสาร นิตยสารชองนักดีกษาคณะต่างๆ 
พบว่า นักดีกษาส่วนใหญ่ต้องการวารสาร นิตยสารในระดับมาก ยกเว้นนักดีกษา
วิศวกรรมศาสตร์ วิศวกรรมและเทคโนโลยีการเกษตรต้องการวารสารวิชาการในแชนงท่ี 
ดีกษาในระดับมากท่ีสุด ( x=4.58 และ x= 4 .5 3 ) และยังต้องการใต้วารสารวิชาการใน 
แชนงอ่ืน  ๆ วารสารสรุป วิเคราะห์ และสารคดีในระดับมาก ยกเว้น นิตยสาร
ท่ีนักสืกษาต้องการในระดับปานกลาง

ส่วนนักสืกษาบริหารธุรกิจต้องการวารสาร นิตยสารเกือบทุกประเภทใน 
ระดับมาก ยกเว้น วารสารสารคดีท่ีนักดีกษาต้องการในระดับปานกลาง สำหรับ
นักดีกษาคหกรรมศาสตร์ และดีลปกรรมต้องการวารสาร นิตยสารทุกประเภทในระดับมาก
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ต าร าง ท ี่ 2 4  ค ว าม ต ้อ ง ก าร ห น ัง ส ือ พ ิม พ ์จ ำแ น ก ต าม ป ร ะ เภ ท

หนังสิอพิมพ์ วิศวฯ วิศว-เกษศร บรํทารฯ คทกรรมฯ 3ลปกรรน X S.D นปส 
ศวามT S.D นปลฯ X S.D แป fl- X S.D แป«ท X S.D นปล- X S.D แปลฯ

นสพ.เนันร่าว

ศวามฐ้-1ร่า'ใจ 4.51 1.07 มส 4.24 0.92 ม 4.44 1.10 ม 4.36 0.90 ม 4.09 1.20 ม 4.43 1.04 ม

นสพ.1นันร่าว

ศึ๋นเต้น เร้าใจ 4.14 1.52 ม 3.70 1.29 ม 4.07 1.14 ม 4.03 0.91 ม 3.84 1.30 ม 3.96 1.25 ม

จากตารางที่ 24 พนว่า นักคืกนาทุกคณะต้องการหนังสือพิมพ์ทั้งสองประเภทใน 
ระดันมากตามลำดับค่าเฉลี่ย คือ หนังสือพิมพ์เน้น?ท่วความรู้ ความเท้าใจ ( x=4.43 ) และ 
หนังสือพิมพ์เน้น?!,าวตื่นเต้น เร้าใจ ( x=3.96 )

ความต้องการหนังสือพิมพ์?(องนักคืกษาตามคณะต่างๆ มีดังนี้ นักคืกษา 
วิศวกรรมศาสตร์ต้องการหนังสือพิมพ์เน้น?)าวความรู้ ความเท้าใจในระดับมากท่ีสุด ( x=4.51 ) 
ส่วนนักคืกนาคณะอ่ืนๆ ต้องการในระดับมากตามลำดับค่าเฉลี่ย ดังนี้ นัทคืกนาวิศวกรรมและ 
เทคโนโลยีการเกนตร ( x=4.42 ) บริหารธุรกิจ ( x=4.44 ) คหกรรมศาสตร์
( x=4.36 ) และคืลปกรรม ( x=4.09 )

ลำหรับความต้องการหนังสือพิมพ์เน้น?ทวตื่นเต้น เร้าใจ นักคืกนาทุกคณะต้องการ 
ในระดับมากตามลำดับค่าเฉลี่ย ดังนี้ นักคืกนาวิศวกรรมศาสตร์ ( x=4 .14 ) วิศวกรรมและ
เทคโนโลยีการเกนตร ( x=3.70 ) บริหารธุรกิจ ( x=4.07 ) คหกรรมศาสตร์
( x=4.03 ) และคืลปกรรม ( x=3.84 )



ต าร าง ท ี่ 2 5 ค ว าม ต ้อ งก าร ด ้าน ภ าษ าช อ ง ห น ัง ส ือ อ ้าง อ ิง

ทนังสิออ้ไงอิง ภาษาโทอ ภาษาต่างประ1ทศ

ก=391 วํ,อ0ทะ ก = 391 ๆออละ

ดรรชนีวารสาร 249 63.68 34 8.70

บรรณานุกรม 253 64.71 35 8.95

นามานุกรม 244 62.40 31 7.93

พจนานุกรม 244 62.40 62 15.86

สารานุกรม 243 62.15 39 9.97

ทนังสึอคู่มือ 242 61.89 60 15.35

ท'แงสิอรายปี 246 62.92 39 9.97

อ้กแรานุกรมสีวประว้ต๊ 242 61.89 34 8.70

อักไเรานุกรมฎมืศาสตร์ 238 60.87 39 9.97

จากตารางท่ี 25 พบว่า นักคีกษาส่วนใหญ่ต้องการหนังสืออ้างอิงภาษาไทย 
ทุกประเภทในอัตราใกล้เคียงกัน ดังน้ี นักคีกษาจำนวนสูงสุด ร้อยละ 64.71 ( 253 คน ) 
ต้องการบรรณานุกรม รองลงมา ร้อยละ 63 .68  ( 249 คน ) ต้องการดรรชนี วารสาร

ร้อยละ 62 .92 ( 246 คน ) หนังสือรายปี ร้อยละ 62 .40  ( 244  คน ) นามานุกรม

และพจนานุกรม ร้อยละ 61 .89 ( 242 คน ) หนังสือคู่มือและอักชรานุกรมสิวประว้ต

และร้อยละ 60 .87 ( 238 คน ) อักชรานุกรมภูมิศาสตร์

นักคีกษาส่วนน้อย ( ร้อยละ 7 .9 3 -1 5 .8 6  ) ต้องการหนังสืออ้างอิงภาษาต่าง 
ประเทศ โดยจำนวนสูงสุดร้อยละ 15.86 ( 62 คน ) ต้องการพจนานุกรม รองลงมาร้อยล 
1 5.35 ต้องการหนังสือคู่มือ

เปรียบเทียบความต้องการด้านภาษาชองหนังสืออ้างอิง ปรากฏว่า นักคีกษา 
ส่วนใหญ่ต้องการหนังสืออ้างอิงทุกประเภทเป็นภาษาไทย โดยเฉพาะหนังสืออ้างอิงประเภท 
คู่มือภาษาไทย ร้อยละ 61 .89 ( 242 คน )
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ต าร าง ท ี่ 2 6  ค ว าม ต ้อ งก าร ด ้าน ภ าษ า? เย งห น ังส ิอ

ภาษาไทย ภษาต่างปาททศ

ทนังสึย ก=391 ฬ้ยละ ก = 391 ใ«ยละ

ตำรา ทน ังส ีอว ิชาการ 237 60.61 71 18.16

ความร ุ้ฑว ิไป 230 58.82 59 15.90

บ ันเท ิงคด ี 236 60.36 45 11.51

จากตารางท่ี 26 พบว่า นักคีกษาส่วนใหญ่ต้องการหนังสือทุกประเภท 
ท่ีเป็นภาษาไทยในอัตราใกล้เคียงกัน ร้อยละ 58.82-60.61 ดังน้ี นักคีกษาจำนวนสูงสุด 
ต้องการตำรา หนังสือวิชาการ ร้อยละ 60.61 ( 237 คน ) จำนวนรองลงผาต้องการบันเทิงคดี 
ร้อยละ 60.63 ( 236 คน ) และความรู้ฑวไปร้อยละ 58.82 ( 230 คน )

นักคีกษาส่วนน้อย ( ร้อยละ 11 .5 -18 .16  ) ต้องการหนังสือทุกประเภทเป็นภาษา 
ต่างประเทศ โดยจำนวนสูงสุดร้อยละ 18.16 ( 71 คน ) ต้องการตำราหนังสือวิชาการ

เปรียบเทียบความต้องการต้านภาษาชองหนังสือ ปรากฏว่า นักคีกษาจำนวน 
สูงสุดต้องการหนังสือภาษาไทย และหนังสือภาษาต่างประเทศในประเภทเดียวกัน คีอ 
ตำรา หนังสือวิชาการภาษาไทย ร้อยละ 60.61 และภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 18.16



ต าร าง ท ี่ 2 7 « ว าม ต ้อ ง ก าร ต ้าน ภ าษ า? )อ ง ว าร ส าร  น ิต ย ส าร

วารสาร นิตยสาร
ภาษาไทร) ภาษาเท่งประ;ทศ

ก=391 ร้อยละ ก=391 ร้อยละ

ว.วิชาการในแชนงที่ศ ึกษา 233 59.59 71 18.16

ว.วิชาการแชนงอื่นๆ 232 59.34 58 14.83

ว.สรุป วิ;คราะห์ข ่าว 236 60.36 36 9.21

ว.สารคดี 234 59.85 39 9.97

นิตยสาร 235 60.10 30 7.67

จากดารางท่ี 27 พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ต้องการวารสาร นิตยสาร 
ทุกประเภทท่ีเป็นภาษาไทยในอัตราใกล้เคียงกัน ตังน้ี นักศึกษาจำนวนสูงสุดร้อยละ 60 .36

( 236 «น ) วารสารสรุป วิเคราะห์'ร่าว จำนวนรองลงมา ร้อยละ 60.1 0 ( 235 «น )
นิตยสาร ร้อยละ 59.85 ( 234 «น ) วารสาร«ดี ร้อยละ 59.59 ( 233 «น )

วารสารวิ?ทการในน.?)นงท่ีศึกษ และร้อยละ 59 .04 ( 232 «น ) วารสารวิชาการแ?)นงอ่ืนๆ

นักศึกษาส่วนน้อย ( ร้อยละ 7 .6 7 -1 8 .1 6  ) ต้องการวารสารนิตยสารทุก 
ประเภทที่เป็นภาษาต่างประเทศ โดยจำนวนสูงสุดร้อยละ 18.18 ( 71 « น ) ต้องการวารสาร 
วิชาการในแชนงท่ีศึกษา

เปรียบเทียบ«วามต้องการภาษาชองวารสาร นิตยสาร ปรากฎว่า นักศึกษา 
จำนวนสูงสุดต้องการวารสาร นิตยสารภาษาไทยและภาษาต่างประเทศประเภทที่แตกต่างอัน 
ศึอ นักศึกษาจำนวนสูงสุด (ร้อยละ 60 .36 ) ที่ต้องการวารสาร นิตยสารภาษาไทยประเภท 
วารสารสรุป วิเคราะห์ และนักศึกษาจำนวนสูงสุด (ร้อยละ 18 .18) ท่ีต้องการวารสาร
นิตยสารภาษาต่างประเทศประเภทวารสารวิชาการในแชนงที่ศึกษาภาษา



ต าร าง ท ี่ 2 8 ค ว าม ต ้อ งก าร ต ้าน ภ าษ า? เอ งห น ังส ือ พ ิม พ ์

ภาพาไทอ ภาษาต่างประเทศ

หนังสิอพิมพ์ ก=391 'โอย«ะ ก=391 ร้อย«ะ

นสพ.เน ้นร่าวความฐ้-เร ่าใจ 235 60.10 48 12.28

นสพ.เน ้นร่าวต ื่นเค ้น-เร้าใจ 234 59.85 42 10.74

จากตารางที่ 28 พบว่า นักคืกษาส่วนใหญ่ต้องการหนังสือพิมพ์ภาษาไทย 
โดยจำนวนสงสุดร้อยละ 60.10 ( 235 คน ) ต้องการหนังสิอพิมพ์เน้นร่าวความรู้-เช้าใจ 
จำนวนรองลงมา ร้อยละ 59.85 ( 234 คน ) ต้องการหนังสือพิมพ์เน้นร่าวต่ืนเต้นเร้าใจ

นักคืกษาส่วนน้อย ( ร้อยละ 10 .74 -12 .2 8  ) ต้องการหนังสิอพิมพ์ภาษาต่าง 
ประเทศ โดยจำนวนลุงสุดร้อยละ 12.28 ( 48 คน) ต้องการหนังสือพิมพ์เน้นร่าวความรู้- 
เช้าใจ และร้อยละ 10.74 ( 42 คน) ต้องการหนังสือพิมพ์เน้นร่าวต่ืนเต้นเร้าใจ

เปรียบเทียบความต้องการต้านภาษาnองหนังสือพิมพ์ ปรากฏว่า นักคืกษาจำนวน 
ลุงสุดต้องการหนังสือพิมพ์ภาษาไทยและภาษาต่างประเทศเป็นประเภทเดียวกัน คือ 
หนังสือพิมพ์เน้นร่าวความรู้-เช้าใจภาษาไทยร้อยละ 60.10 หนังสือพิมพ์เน้นร่าวความรู้-
เช้าใจภาษาต่างประเทศ ร้อยละ 1 2.28
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2 .1 .2  ความต ้องการว ัฝ ็ค ุไม ่รฟ ้มพ ์ (ต ารางท ี่29-31 ) 

ตารางท่ี 29 ความต้องการวัสดุไม่ตีพิมพ์จำแนกตามประเภท

วัสตุไม่ตีพิมพ์ ความต้องการ
X นปร«ทม

โสตทัศนวัสตุ 3 .7 2 ม
ท่ีออิเลึกทรอนิกส์ 4 .5 0 มส

รทกตารางท่ี 29 พบว่า นักตีกบาต้องการวัสดุไม่ตีพิมพ์ประเภทสีออิเล็กทรอนิกสั 
ไนระดับมากทีสุด ( x=4.50 ) และต้องการโสตทัศนวัสดุไนระดับมาก ( x=3.72 )

ดารางท่ี 30 ความต้องการโสตทัศนวัสดุจำแนกตามประเภท

โสตทัศนวัสตุ วิศวฯ วิศวกรรมร บริทารฯ คทกรรนๆ ฝ็ลปกรรม X S.D &ป&

ความX S.D แป E X S.D แปลๆ X S.D แปลฯ X S.D แปลๆ X S.D แปคฯ

วีติทัศน์ 4.19 0.88 ม 4.17 0.95 พ 3.88 1.11 » 4.25 0.78 น 3.80 1.06 น 4.06 0.97 น

เทปปันทึก

เสียง 3.91 1.01 น 4.03 1.03 น 3.96 1.00 ผ 4.04 0.91 น 3.86 1.01 พ 3.96 0.99 ผ

แผ่นท่ีตี 4.09 1.08 น 3.91 1.10 น 3.69 1.08 น 4.05 0.88 น 4.01 1.11 น 3.99 1.05 ผ
สไลต์ 3.66 1.09 น 3.95 0.91 น 3.48 1.11 ป 4.15 0.90 น 4.01 1.01 น 3.83 1.04 พ

พิส์มสตรีป 3.29 1.08 ป 3.47 1.06 ป 3.08 1.19 ป 3.72 1.02 น 3.59 1.17 น 3.42 1.12 ป
ไมโ«รพิท 3.33 1.13 ป 3.40 1.15 ป 3.09 1.23 ป 3.65 1.03 น 3.54 1.13 พ 3.39 1.15 ป
ไมโศรพิส์ม 3.33 1.12 ป 3.43 1.18 ป 3.08 1.23 ป 3.76 1.00 น 3.60 1.11 น 3.43 1.15 ป
ฐป/ทพ 3.70 0.95 » 4.02 0.92 น 3.74 0.97 น 3.97 0.91 น 4.00 0.91 น 3.89 0.95 น

แผ่นโปร่งใส 3.41 1.00 ป 3.89 1.03 ม 3.51 1.13 น 3.75 0.97 น 3.90 1.00 น 3.68 1.08 น

แมนท่ี 3.43 1.18 ป 3.83 1.04 ม 3.36 1.10 ป 3.83 1.02 น 3.67 1.12 น 3.61 1.11 น

ทุ่นจำลอง
11องตัวอย่าง 3.41 1.31 ป 3.81 1.11 ผ 3.33 1.20 ป 3.88 1.01 น 3.97 1.13 น 3.66 1.18 น

จากตารางที่ 30 พบว่า นักดีกบาต้องการโสตทัศนวัสดุในระดับมาก 8 ประเภท 
ใต้แก่ วีดิทัศน์ ( x=4.06 ) แผ่น?}ดี ( x=3.99 ) เทปทันทีกเสียง ( x=3.96 ) รูปภาพ
( x=3.89 ) สไลด์ ( x=3.83 ) แผ่นโปร่งใส ( x=3.68 ) ทุ่นจำลอง TJSงตัวอย่าง
( x=3.66 ) และแผ่นที ( x=3.61 ) ตามลำดับ
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ความต ้องการโสตท ัศนว ัสด ุ?)องน ักค ืกษาในคณ ะต ่างๆ ตามลำด ับค ่าเฉล ี่ย  ด ังน ี้ 

น ักค ืกษ าว ิศ วก รรมศ าส ตร ์ต ้อ งการใน ระด ับมาก  5 ป ระเภ ท  คือ ว ีด ิท ัศน ์ ( x=4.1 9 )

แผ ่นย ีด ี ( x=4.09 ) เทปบ ันท ึกเส ียง ( X-ะ3 .9 1  ) ร ูป ภ าพ  ( x=3.70 ) สไลด์ ( x = 3 . 6 6  ) 

น ักค ืกษ าว ิศวกรรมและเทคโนโลย ีการเกษ ตรต ้องการ 6 ประเภท  คือ ว ีด ิท ัศน ์ ( x=4.1 7 )
เทปบ ันท ึกเส ียง ( x= 4.03  ) ร ูป ภาพ  ( x= 4 .02 ) สไลด์ ( x= 3 .95  ) แผ ่นส ิด ี ( x=3.91 )

ว ีต ิท ัศน ์ ( x= 4 .06  ) น ักค ืกษ าบ ร ิห ารqรก ิจต ้อ งการ 4  ป ระเภ ท  คือ เทปบ ันท ึกเส ียง

( x= 3 .96  ) แผ ่นส ิด ี ( x= 3 .89  ) ร ูป ภาพ  ( x= 3 .74  ) และแผ ่นโปร ่งใส ( x= 3.51 )

และน ักค ืกษ าคห กรรมศาสตร ์และค ืลปกรรมต ้องการโสตท ัศนว ัสด ุใน ระด ับมากท ุกป ระเภท

เปร ียบ เท ียบศวามต ้องการ?]องน ักค ืกษาคณ ะต ่างๆ ป ราก ฎ ว ่า  น ักค ืกษาท ุกคณ ะ

ต ้องการว ีต ิท ัศน ์ เทปบ ันท ึกเส ียง แผนส ิด ี แ ล ะร ูป ภ าพ ใน ระด ับ ม าก  น ักค ืกษา

ค ห ก รรม ศ าส ต ร ์ และค ืลปกรรมโสตท ัศนว ัสด ุท ุกประเภท ในระด ับมาก

ตารางท ี่ 31 ความต ้องการส ิออ ิเล ็กท รอน ิกส ์จำแนกตามประเภท

ส์ออิเล็ก- วิศวฯ วิศวกรรมร นาทา'?,ฯ พทกรรนา สิรปกรรม X S.D แปล
ทรอนิกส์ X S.D แป«ๆ ไ1 S.D แป£ท "x S.D แปล-) ไ( S.D แปลฯ X S.D แปรท ความ

ฐานธ้อยูลรริ 
รอม 4.11 1.13 ผ 4.07 1.02 น 3.75 1.24 น 4.41 0.76 ผ 3.83 1.21 น 4.03 1.11 N

ฐานร้อยูล 
ออนใลน์ 4.10 1.16 น 4.14 1.02 น 3.70 1.23 น 4.26 0.85 ม 3.86 1.20 น 4.01 1.12 น

จากตารางท ี่ 31 พบว ่า น ักค ืกษาต ้องการล ี่ออ ิเล ็กทรอน ิกส ์ท ั้ง  2 ป ระเภท

ใน ระด ับ ม าก  คือ ฐานฟ ้อม ูลท ึด ี-รอม  ( x= 4 .03  ) และฐานข ้อม ูลออนไลน ์ ( x=4.01 )

น ักค ืกษาแต ่ละคณ ะต ้องการส ีอท ั้ง  2 ป ระเภ ท ใน ระด ับ ม าก  โดยน ักค ืกษ าคท กรรมศาสตร ์ม ีค ่า เฉล ี่ย  

ความต ้องการฐานข ้อม ูลท ั้ง  2 ป ระเภท ส ูงกว ่าน ักค ืกษ าคณ ะอ ื่น ๆ
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2 .1 .3  ความต ้องการเนอหาของทร ัพ อากรสารน ิเทศ
ตารางท่ี 32 ความต้องการเนอหาวิชาของทรัพยากรสารนิเทศ

•แมวตวิชา วิศวร วิศวกรรมฯ บริทารๆ คหกรรมฯ ศิลปกรรม ไ< S.D. แปล
ความ~x S.D. แปสร "X S.D. แปส- X S.D. แปสฯ X S.D. แป เท "X ร.อ. แปสๆ

ปรัชญา 3.27 1.04 ป 3.25 0.90 ป 3.01 0.97 ป 3.51 0.76 ม 3.78 1.11 ม 3.35 0.99 ป

จิตวิทอา 3.28 1.02 ป 3.26 0.91 ป 3.28 1.05 ป 3.93 0.76 ม 3.80 1.04 ม 3.52 1.01 ม

ศาสนา 3.09 1.00 ป 3.07 0.83 ป 2.93 0.91 ป 3.45 0.95 ป 3.51 1.00 ม 3.20 0.96 ป

รัฐศาสตร์ 3.11 1.01 ป 3.31 0.87 ป 3.07 1.06 ป 3.22 0.90 ป 3.39 1.13 ป 3.21 1.00 ป

เศรษฐศาสตร์ 3.54 0.96 ม 3.82 0.85 ม 3.79 1.02 ม 3.55 0.92 ม 3.30 1.17 ป 3.57 1.00 ม
กป็ทมาอ 3.44 1.09 ป 3.61 0.89 ม 3.60 0.97 ม 3.50 0.97 ม 3.87 1.21 ม 3.58 1.03 ม

ปิญทาสังศมฯ 3.46 1.07 ป 3.33 1.07 ป 3.66 1.07 ม 3.96 1.00 ม 3.71 1.04 ม 3.62 1.05 ม

การศิ กษา 3.91 1.09 ม 4.33 0.89 ม 3.99 1.03 ม 4.43 0.86 ม 3.81 1.15 ม 4.09 1.03 ม

ธุรกิจ 3.49 1.18 ป 3.73 0.96 ม 4.30 0.97 ม 3.87 0.93 ม 3.20 1.18 ป 3.69 1.10 ม

การชนส่ง 3.56 1.07 ม 3.46 1.06 ป 3.54 1.10 ม 3.47 1.02 ป 3.28 1.19 ป 3.47 1.08 ป

การสือสาร 4.12 0.98 ม 3.91 0.95 ม 4.00 1.11 ม 4.07 0.98 ม 3.69 1.07 ม 3.96 1.03 ม

ชนบทรรมๆ 2.86 1.03 ป 3.34 0.98 ป 3.25 0.99 ป 3.81 0.94 ม 3.84 1.13 ม 3.40 1.08 ป
ภาษา 3.73 1.01 ม 4.11 1.03 ม 4.08 1.12 ม 4.33 0.79 ม 4.06 1.22 ม 4.05 1.06 ม

ศณ็ตศาสตร์ 4.34 0.85 ม 4.49 0.77 ม 3.83 0.96 ม 3.61 0.94 ม 2.86 1.05 ป 3.85 1.08 ม

ชิเสิกส์ 4.18 1.04 ม 4.57 0.75 มล 2.52 1.09 ป 3.49 0.93 ป 2.90 1.12 ป 3.54 1.25 ม
เศมี 4.12 1.04 ม 4.59 0.75 มล 2.41 1.09 น 3.59 0.89 ม 2.93 1.08 ป 3.53 1.26 ม

วิทอ'ร ท่ัวไป 3.94 1.04 ม 4.47 0.74 ม 2.79 1.07 ป 3.76 0.83 ม 3.33 1.03 ป 3.65 1.12 ม

พกฤษศาสตร์ 2.93 1.12 ป 3.47 0.99 ป 2.56 1.03 ป 3.34 0.93 ป 3.39 1.25 ป 3.12 1.12 ป

สัตวศาสตร์ 2.89 1.01 ป 2.95 1.20 ป 2.16 1.16 น 2.22 1.02 น 3.27 1.17 ป 3.06 1.14 ป

สุชภาพ 3.11 1.08 ป 3.49 0.99 ป 3.11 1.18 ป 4.01 0.87 ม 3.34 1.15 ป 3.40 1.11 ป

วิศวกรรม 4.61 0.82 มล 4.35 0.94 น 2.36 1.19 น 2.90 1.04 ป 3.00 1.20 ป 3.46 1.37 ป
เกษตร 2.94 1.18 ป 4.36 0.94 ม 2.29 1.14 น 2.99 1.06 ป 3.04 1.18 ป 3.10 1.29 ป
ตหกรรม 2.40 1.12 น 2.67 1.02 ป 4.81 0.53 มล 4.82 0.53 มล 2.86 1.17 ป 2.98 1.37 ป
โรงงาน ร 4.39 0.88 ม 4.13 0.96 ม 2.59 1.20 ป 3.36 1.19 ป 3.38 1.15 ป 3.57 1.26 ม
สถาปัตยกรรม 3.23 1.16 ป 3.42 1.12 ป 2.43 1.18 น 3.14 1.23 ป 3.84 1.08 ม 3.19 1.24 ป
ศิลปกรรม 2.75 1.16 ป 3.05 1.09 ป 2.55 1.21 ป 3.49 1.10 ป 4.48 1.04 ม 3.23 1.31 ป
ตนตริ 3.02 1.23 ป 3.45 1.12 ป 3.09 1.12 ป 3.54 1.08 ม 3.97 1.15 ม 3.39 1.19 ป
กีฬา ๆ 3.25 1.25 ป 3.50 1.18 พ 3.24 1.03 ป 3.88 1.05 ม 3.68 1.25 ม 3.46 1.16 ป
วววเนศตี 2.87 1.06 ป 3.06 0.87 ป 2.87 1.09 ป 3.51 1.06 ม 3.91 1.18 ม 3.22 1.12 ป

ประวัติศาสตร์ 3.00 1.14 ป 3.12 0.95 ป 3.01 1.12 ป 3.79 1.04 ม 4.01 1.18 ม 3.37 1.15 ป

ภูมิศาสตร์ 2.92 1.11 ป 2.98 0.88 ป 3.02 1.11 ป 3.67 1.02 ม 3.68 1.18 ม 3.24 1.10 ป

การท่องเทั๋ยว 3.40 1.26 ป 3.70 0.97 ม 3.80 1.16 ม 4.16 0.97 ม 4.17 1.08 ม 3.83 1.13 ม
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จากตารางที่ 3 2  พบว่า นักสิกษาต้องการทรัพยากรสารนิเทศหมวดวิชาต่างๆ 
ในระดับมากและระดับปานกลาง เนื้อหาชองทรัพยากรสารนิเทศที่น ักสิกษาต้องการในระดับ 
มากมี 1 4  หมวดวิชา สวนอีก 1 8 หมวดวิชาต้องการในระดับปานกลาง หมวดวิชาที่
น ักสิกษาต้องการในระดับมากตามด่าเฉลี่ยจากมากใปนัอย ดังนื้ การสิกษา ( x=4.09 )
ภาษ า ( x=4.05 ) การลี่อสาร ( x=3.96 ) คณิตศาสตร์ ( x=3.85 ) การท่องเที่ยว 
( x=3 .83  ) ธ ุรก ิจ-การพาณ ิชย ์ ( x=3.69 ) วิทยาศาสตร์ทั่วไป ( x=3.65 ) ปัญหา
สังคมและการบริการสังคม ( x=3.62 ) โรงงาน อุตสาหกรรม และเศรษฐศาสตร์
( x=3.57 ) เท ่ากัน ฟิสิกส์ ( x = 3 .5 4 )  เตมี ( x=3.53 ) จิตวิทยา (X -3 .5 2  )
และ กฎหมาย ( x = 3 .5 0  )

ศวามต้องการเนื้อหาชองทรัพยากรสารนิเทศชองนักสืกษาในคณะต่างๆ พบว่า 
นักสืกษาวิศวกรรมศาสตร์ต้องการเนื้อหาหมวดวิชาต่างๆ ทั่ง 4  ระดับ คือ ต้องการหมวดวิชา 
วิศวกรรมในระดับมากที่สุต ( x=4.61 ) ศวามต้องการในระดับมากมี 1 0  หมวดวิชาตามลำดับด่' 
เฉลี่ย ไต้แก1 โรงงาน อุตสาหกรรม ( x = 4 .3 9  ) คณิตศาสตร์ ( x = 4 .3 4  ) ฟิสิกส์ ( x=4.1 8 ) 
การลี่อส ุาร และเคมี ( x=4.1 2 ) _  วิทยาศาสตร์ทั่วไป ( x=ะ3 .9 4 J  การสิกษา ( x=3.91 )
ภาษ า ( X -3 .7 3  ) การชนส่ง ( x = 3 .5 6  ) และเศรษฐศาสตร์ ( x = 3 .5 4  ) หมวดวิชาอื่นๆ
นักสิกษาต้องการในระดับปานกลางและต้องการหมวดคหกรรมศาสตร์ในระดับน้อย ( x = 2 .4 0  )

นักสิกษาวิศวกรรมเทคโนโลยีการเกษตรต้องการทรัพยากรสารนิเทศที่ม ีเน ื้อหา 
ต่างๆ ทั่งในระดับมากที่สุต มากและปานกลาง โดยต้องการวิชาเคมีและฟิสิกส์มากที่ส ุด 
( x = 4 .5 9  และ x= 4 .5 7  ) และต้องการในระดับมาก 1 3 หมวดวิชา ไต้แก่ คณิตศาสตร์
( x = 4 .4 9  ) วิทยาศาสตร์ทั่วไป ( x = 4 .4 7  ) เกษตร ( x = 4 .3 6  ) วิศวกรรมศาสตร์
( x = 4 .3 5  ) การสิทษา ( x = 4 .3 3  ) โรงงานอุตสาหกรรม ( x = 4 .า 3 ) ภาษา ( x=4.1 1 )
การลี่อสาร ( x = 3 .9 1 ) ธ ุรก ิจ-การพาณ ิชย ์ ( x = 3 .7 3  ) การท่องเที่ยว ( x = 3 .7 0  ) 
เศรษฐศาสตร์ ( x = 3 .6 2  ) กฎหมาย ( x=3.61 ) และกีฬา นันทนาการ ( x = 3 .5 0  )

นักสิกษาบริหารธุรกิจต้องการเนื้อหาชองทรัพยากรหมวดวิชาต่างๆ ทั่งในระดับมากที ่
สุด มาก ปานกลางและน้อย โดยต้องการหมวดวิชาคหกรรมในระดับมากที่ส ุด ( x = 4 .8 1 )
ต้องการระดับมาก 1 0 หมวดวิชา ได้แก่ ธ ุรก ิจ -การพ าณ ิช ย ์( x = 4 .3 0  ) ภาษา ( x = 4 .0 8  
การลี่อสาร ( x = 4 .0 0  ) การสิทษา ( x = 3 .9 9  ) คณิตศาสตร์ ( x = 3 .8 3  )
การท่องเที่ยว ( x = 3 .8 0  ) เศรษฐศาสตร์ ( x = 3 .7 9  ) ปัญหาสังคมและการบริการสังคม
( x = 3 .6 6  ) กฎหมาย ( X -3 .6 0  ) และการชนส่ง ( x = 3 .5 4  )
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น ักด ีกษาคหกรรมศาสตร ์ต ้องการทร ัพ ยากรสารน ิเทศห มวดว ิชาต ่าง ๆ ท ั้งในระด ับ  
มากท ี่ส ุด  มาก ปานกลางและน ้อย โดยต ้องการหมวดดหกรรมในระด ับมากท ี่ส ุต  ( x = 4 .8 2  )  
ต ้องการในระด ับมาก 2 0  หมวดวิชา ศอ การด ีกษ า ( x = 4 .4 3  ) ภ าษ า ( x = 4 .3 3  ) 
การท ่องเท ี่ยว ( x= 4 .1  6 ) การส ิอสาร ( x = 4 .0 7  ) สุชภาพ ( x = 4 .0 1  )
ป ิญ หาส ังคมและการบร ิการส ังคม ( x = 3 .9 6  ) จ ิตว ิทยา ( x = 3 .9 3  ) ชนบธรรมเน ียมฯ
( x = 3 .8 1  ) ประว ้ตศาสตร์ (  x = 3 .7 9  ) ว ิท ยาศ าส ตร ์ ( x = 3 .7 6  ) กีฬา น ันทนาการ  
( x = 3 .6 8 )  ธุรกิจ การพ าน ิชย ์และภ ูม ิศาสตร ์เท ่าก ัน  ( x = 3 .6 7  ) คณ ิตศาสตร ์ ( x = 3 .6 1  ) 
เศม ี ( X -3 .5 9  ) เศรษฐศาสตร ์ ( x = 3 .5 5  ) ดนตรี ( x = 3 .5 4  ) ป ร ัชญ าและวรรณ คด ีเท ่าก ัน  
( X = 3 . 5 1 )  และ กฎหมาย ( x = 3 .5 0  )

น ักด ีกษาด ีลปกรรมต ้องการเน ื้อหาหมวดว ิชาต ่าง ๆ ใน ระด ับ ม ากและป าน กลาง  
ความต ้องการในระด ับมาก 1 7 หมวดวิชา ไต ้แก ่ ด ีลปกรรม ( x=4.48 ) การท ่องเท ี่ยว  
( x=4.1 7 ) ภ าษ า ( x=4.06 ) ประว ้ตศาสตร ์ (  x=4.01 ) ดนตรี (  x=3.97 ) 
วรรณ คด ี ( x=3.91 ) ชนบธรรมเน ียมฯและสลาป ิตยกรรมเท ่าก ัน  ( x=3.84 )
จ ิตว ิทยา ( x = 3 .8 0  ) ปร ัชญ า ( x = 3 .7 8  ) การด ีกษ า ( x = 3 .8 1  ) ป ิญ หาส ังคมและ
การบร ิการส ังคม ( x = 3 .7 1  ) การส ิอสาร ( x = 3 .6 9  ) กีฬา น ัน ท น าการและภ ูม ิศาสตร ์ 
เท ่าก ัน  ( x= 3 .6 8  ) กฎหมาย ( X - 3 .6 7  ) และศาสนา ( x = 3 .51 )

เปร ียบเท ียบตวามต ้องการเน ื้อห าทร ัพ ยากรสารน ิเทศชองน ักด ีกษาคณ ะ  
ว ิศวกรรมศาสตร ์ ว ิศวกรรมเทคโน โลย ีและการเกษตร บริหารธ ุรก ิจ คหกรรมศาสตร์และ  
ดีลปกรรมพบว่า ห ม วดว ิชาท ี่น ักด ีกษาท ุกคณ ะต ้องการใน ระด ับมากม ี 3 หมวดวิชา ได ้แก  ่
การด ีกษ า ( x = 3 .9 1 , x = 4 .3 3 , x = 3 .9 9 , x = 4 .4 3  และ x = 3 .8 1  ) การส ิอสาร ( x= 4.1  2 
x = 3 .9 1  , x = 4 .0 0 , x = 4 .0 7  และ x = 3 .0 9  ) และภ าษ า ( x = 3 .7 3 , x = 4 . 1 1 ,  x = 4 .0 8 ,
x = 4 .3 3  และ x = 4 .0 6  )

น ักด ีกษาคณ ะว ิศวกรรมศาสตร ์ บร ิหารธ ุรก ิจ คหกรรมและด ีลปกรรมต ้องการ  
กฎหม ายและการท ่องเท ี่ยวใน ระด ับ ม าก ส ่วนน ักด ีกษาคหกรรมศาสตร์และด ีลปกรรม
ต ้องการเน ื้อหาหมวดว ิชาปร ัชญ า จ ิตว ิทยา ชนบธรรมเน ียมประเพณ ี ดนตรี วรรณคดี 
ประว ้ตศาสตร ์ และภ ูม ิศาสตร ์ในระด ับมาก



2 .2  ความต้องการต้านบริการ ( ตารางที่ 3 3 -3 8  )
คืกษาความต้องการบริการด้านต่างๆ คือ บริการช่วยการคัน บริการยืม-คืน 

บริการแนะนำการใช่'ห้องสมุด บริการพิเศษและบริการช่าวสารจากห้องสมุด ดังต่อไปน้ี

ตารางที่ 33  ความต้องการด้านบริการ

บริการ «วามต้องการ

X แปล«วาม

บร ิการช ่วยการค ัน 4 .3 2 ม

บ ร ิก ารย ืม -ค ืน 4 .5 5 มส

บร ิการแนะนำการใช ่ห ้องสม ุด 3 .7 8 ม

บร ิการพ ิเศษ 4 .2 0 ม

บร ิการช ่าวสารห ้องสม ุด 4 .0 9 ม

จากตารางที่ 33  พบว่า นักคืกษาต้องการบริการต้านต่างๆ ทั้งในระดับมากที่สุด
แสะมาก โดยต้องการบริการยืม-คืนมากที่สุต ( x = 4 .5 5  ) ความต้องการระดับมากตาม
ลำดับค่าเฉลี่ย ดังน้ี บริการช่วยการคัน ( x=4.32 ) บริการ'พิเศษ (x = 4 .20 )
บริการช่าวสารห้องสมุด ( x=4.09 ) และบริการแนะนำการใช่'ห้อสมุด (x = 3 .7 0  )



ต าร าง ท ี่ 3 4 ค ว าม ต ้อ ง ก าร บ ร ิก าร ช ่ว ย ก าร ค ้น

บริการ1เวยการคัน ความต้องการ

X S.D. แปรคว'าม

บร ิการตอบคำถาม 4.21 0.87 พ

บร ิการช ่วยการค ้นคว ้า 4.19 0.87 น

จ ัดทำดรรชน ีวารสาร 3.70 0.95 น

รวบรวมบรรณาน ุกรมเฉพาะเร ื่อง 3.92 0.97 น

จ ัตพ ิมพ ์รายฮ ่อหน ังส ิอใหม ่ 4 .08 0.94 น

จ ัดทำสำเนาวารสารฉบ ับใหม ่ 3.84 0.94 น

จ ัดพ ิมพ ์รายฮ ่อหน ังส ีอสำรอง/ร)อง 3.89 0.95 น

ส ิบค ้นฐานต ้อม ุ«บ ัตรรายการด ้วยคอมพ ิวเตอร ์ 4.32 0.93 น

ส ิบค ้นฐานต ้อม ุลฮ ่ต ี -  รอม 4.07 1.04 ม

ส ิบค ้นฐานต ้อม ุลออนไสน ์ 4 .10 1.05 น

จากตารางที่ 34 พบว่า นักสืกษาต้องการบริการช่วยการค้นทุกป'ระเภท'1น 
ระตับมาก ฮ่งมีค่าเฉลี่ยตามลำตับ ตังต่อไปนี้ สิบค้นฐานต้อมูลบัตรรายการด้วยคอมพิวเตอร์ 
( x=4.32 ) บริการตอบคำถาม ( x=4 .21 ) บริการช่วยการค้นคว้า ( x=4.1 9 )

สิบค้นฐานต้อมูลออนใลนั ( x=4.1 0 ) จัดพิมพ์รายฮ่อหนังสิอใทม่ ( x=4.08 )

สิบค้นฐานต้อมูล?}ดี -  รอม ( x=4.07 ) รวนรวมบรรณานุกรมเฉพาะเรื่อง ( x=3.92 )

จัดพิมพ์รายฮ่อหนังสีอส์ๆรอง/จอง ( x=3.89 ) จัดทำสำเนาวารสารฉบับใหม่ (x = 3 .84 )

และจัดทำดรรชนีวารศาร ( x=3.70 )



ค ว าม ต ้อ ง ก าร บ ร ิก าร ย ีม -ค ืนต าร าง ท ี่ 3 5

บริการยืม -  คืน «วามต้องการ

X S.D. นปลHวาพ

บร ิการย ีม -ค ืนหน ังส ือ 4 .50 0.76 มส

จองหน ังส ือท ี่ต ้องการต ่อจากผ ูอ ี่น 4 .10 0.66 น

ย ีม -ค ืนหน ังส ือส ์ารอง/จอง 3.94 0.97 น

ย ีม -ค ืน วารสาร 3.91 1.00 น

ย ืม -ค ืน โสตท ัศนว ัสด ุ 3.63 1.09 น

ย ีม -ค ืนระหว ่างห ้อ งสม ุต 4.05 1.06 ม

จากตารางท่ี 35 พบว่า นักคืกษาต้องการบริการยีม-คืนประภทต่างๆ ในระดับ 
มากท่ีสุดและในระดับมาก โดยนักคืกษาต้องการใต้บริการยืม- คืนหนังสิอในระดับมากท่ีสุด 
( x=4.50 ) และต้องการบริการยีมคืนประเภทอ่ืนๆ ในระดับมาก ท่ีงมีค่าเฉล่ียตามล่าดับ

ดังต่อไปน้ี จองหนังสือต่อจากผู้ท่ียืมไป ( x=4.1 0 ) บริการยืม - คืนระหว่างห้องสมุด 
( x=4.05 ) ยืม- คืนหนังสือล่ารอง/จอง ( x=3.94 ) ย ืม - คืนวารสาร( x=3.91 ) 
และยืม-คืนโสตทัศนวัสดุ ( x=3.83 )



ต าร าง ท ็่ 3 6 ค ว าม ต ้อ ง ก าร บ ร ิก าร แ น ะ น ำก าร ใช ้ห ้อ ง ส ม ุด

บริการแนะนำการให้ห้องสมุด
~x S.D. นปลควาน

การสอนราอวิชาการใช ้ห ้องสม ุต 3.77 0.97 น
บริการแนะนำการใช ้ห ้องสม ุดรายบ ุตตล 3.59 0.98 น
บร ิการแนะนำการใช ้ -  การชมเป ็นกล ุ่ม 3.61 0.99 น

สไลด ์แนะนำการใช ้ห ้องสม ุด 3.78 0.95 น
ว ิด ิท ัศน ์แนะนำการใช ้ห ้องสม ุด 3.90 0.97 พ

ค ู่ม ือการใช ้ห ้องสม ุด 3.92 0.92 น

ค ู่ม ืออส ิบายว ิธ ีใช ้บ ัตรรายการ 3.87 0.95 น

«วามติองการ

จากตารางท่ี 3 6  พบว่า นักสืกา!ทต้องการบริการแนะนำการใช้ห้องสมุดทุก 
ประIภฑในระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ยคามลำดับ ดังน ค่มีอแนะนำการใช้ห้องสมุด

( x = 3 .9 2  ) วีดิทัศน์แนะนำการใช้ห้องสมุด ( x = 3 .9 0  ) ค่มีออธิบายวิธีใช้บัตรรายการ

( x = 3 .8 7  ) สไลด์แนะนำการใช้ห้องสมุด ( x = 3 .7 8  ) การสอนรายวิชาการใช้ 
ห้องสมุด ( x = 3 .7 7  ) แนะนำการใช้เป็นกลุ่ม ( x = 3 .6 1  )
รายทุคคล ( x=3.59 )

และแนะนำการใช้เป็น



ตารางฑ ั 3 7 ค ว าม ต ้อ ง ก าร บ ร ิก าร พ ิเศ ษ

บริการพ ิเศษ ควา «ต้องการ

X S.D. นปดควาน

จ ัดหาส ิงพ ิมพ ์ตามต ้องการ 4.37 0.61 น

จ ัดแสดงหน ังส ือใหม ่ 4 .39 0.84 น

จ ัดน ิทรรศการเร ื่องท ี่น ่าสนใจ 4.24 0.88 น

จ ัดการบรรยารและอภ ิปรายทางว ิชาการ 3.63 0.90 น

จ ัดฉายว ิต ิท ัศน ์เร ื่องท ี่น ่าสนใจ 4.12 0.93 น

บริการให ้ใต ้เศร ื่องพ ิมพ ์ด ีด 4.04 0.98 น

บร ิการถ ่ายเอกสาร 4.44 0.91 น

จากตารางที่ 37 พบว่า นักสืกษาต้องการบริการพิเศษทุกประเภทใน 
ระดับมาก โดยมีค่าเฉลี่ยตามลำดับ ดังต่อไปน้ี บริการถ่ายเอกสาร ( x=4.44 )
จัดแสดงหนังสิอใหม่ ( x=4.39 ) จัดหาลี่งพิมพ์ตามต้องการ ( x=4.37 )

จัดนิทรรศการเรื่องท่ีน่าสนใจ ( x=4.24 ) จัดฉายวีดิทัศน์เรื่องท่ีน่าสนใจ ( x=4.1 2 )

บริการให้ใต้เครื่องพิมพ์ดีด ( x=4.04 ) และจัดการบรรยายและอภิปรายทางวิชาการ
( X -3 .83  )



87

ต าร าง ท ี่ 3 8  พ าาม ฅ ้« ง ก าร บ ร ิก าร ท ่าว ส าร ห ้« ง ส ม พ

บริการข่าวสารห้องสมุด ความต้องการ

X S.D. แปทความ

ป ้ายประซาส ัมพ ันธ ์ภายในท ้องศม ุด 4.13 0.85 ผ

ป ้ายประชาส ัมพ ันธ ์ตาม 'j ตท ี่สำค ัญ ภายในสถาบ ันฯ 4.12 0.89 น

จดหมายข ่าว หอสมุดกลาง . สคาบ ันฯ ธ.91 0.95 น

วารสาร หอสมุดกลาง สทาบันฯ 3.99 0.95 น

BULLETIN BOARD ทางคอมพ ิวเตอร ์ 4.14 0.93 น

เผยแพร ่ข ่าวสารผ ่านทางคณะ /  ภาคว ิชา 4.25 0.91 น

'จากตารางท่ี 38 พบว่า นักสืทษๆต้องการไต้รับบริการท่าวสารทุกรูปแบบจาก 
ท้องสมุตในระตับมาท โตกมีค่าเฉลี่ยตามลำตับ ตังต่อไปนี้ เผยแพร่ผ่านทางคณะ /  ภาควิชา 
( x=4.35 ) BULLETIN BOARD ทางคอมพวเตอร์ ( x=4.1 4 ) ป้ายประซาสัมพันธ์ภายใน

ท้องสมุด ( X-4.1 3 ) ป้ายประซาสัมพันธ์ตามจุตที่ลำตัญภายในสถาบันฯ ( x=4.1 3 )

วารสาร หอสมุดกลาง สถาบันฯ ( x=3.99 ) และจดหมายท่าว หอสมุดกลาง

สกาบันฯ ( x=3 .91 )



2 .3  ความต ้องการด ้านอาคาร ศถาน ท่ี ( ตารางที่ 3 9 -4 2  )
สิกษาความต้องการบริการด้านการให้พ้ืนท่ี การจัดสภาพแวดล้อม?)อง 

ห้องสมุด ความต้องการด้านป้ายสัญลักษณ์และเครื่องหมายในห้องสมุด ตังตารางต่อไปนี้

ตารางท่ี 39 ความต้องการด้านอาคารสถานท่ี

อาคาร สทานที่ ความค้องการ

X นปรความ

การให ้พ ื้นท ี่ 4 .21 ม

การจ ัดสภาหแวดล ้อม 4 .5 2 มฝ็

การใธ ์ป ้ายส ัญล ักษณ ์และเคร ื่องหมายฯ 4 .1 8 ม

จากตารางที่ 39 พบว่า นักสิกษาต้องการด้านการจัดสภาพแวดล้อมห้องสมุด 
ในระตับมากที่สุด ( x=4.52 ) ความต้องการระตับมาก ได้แก่ การให้พนท่ีห้องสมุด
( x=4.21 ) และการให้ป้ายสัญลักษณ์และเคร่ืองหมายห้องสมุด ( x=4.1 8 )

ตารางท่ี 40  ความต้องการพ้ืนท่ีในอาคารห้องสมุด

ลักษณะการให้พื้นที่ ความค้องการ

x~ S.D. นปรความ

โต ้ะประชาส ัมพ ันธ ์ 3.06 0.89 น

พ ื้นท ี่จ ัดแสดงน ิทรรศการ 3.88 0.86 ม

ห ้องย ่านหน ังส ิอม ีโต ้ะรวม ท ี่น ี้งสบาย 4.35 0.87 น

ห ้องย ่านหน ังส ิอม ีท ี่น ี้งย ่านเฉพาะบ ุคคล 4.29 0.90 น

ห ้องประช ุมกส ุ่มย ่อย 3.77 0.97 น

บร ิเวณชายอาหาร 3.52 1.10 น

ท ี่ร ับฝากชอง 4.16 0.90 น

ท ี่บร ิการน ํ้าด ื่ม 4.22 0.95 ม

จากตารางที่ 40  พบว่า นักสืกษาต้องการพื้นที่ในอาคารเพื้อการบริการทุก 
ประเภทในระตับมาก ตังนี้ ห้องอ่านหนังสีอมีโต้ะรวม ท่ีน้ีงสบาย ( X -4 .35  )
ห้องอ่านหนังสิอมีท่ีน้ีงอ่านเฉพาะบุคคล ( x=4.29 ) ที่บริการนี้าดื่ม ( x=4.22 )



ท่ีรับฝาก?เอง ( x=4.1 6 ) โต้ะประซาสัมพันธ์ ( x=3.98 ) พนท่ีจัดแสดงนิทรรศการ 
( x=3.88 ) ท้องประชุมกลุ่มย่อย ( x=3.77 ) และบริการซายอาทาร ( x=3.52 )

ตารางท่ี 41 ความต้องการด้านสภาพแวดล้อมซองท้องสมุด

การจัดสภาพนวดลัยม ความส้องการ

X” S.D. แปลความ

ความสะอาด 4.58 0.80 »ส

ความเป ็นระเบ ียบ 4.60 0.76

การตกแต ่งอย ่างสวยงาม 4.37 0.89 น

ความเง ียบสงบ 4.56 0.86 พส

นสงสว่างเพ ียงพอ 4.56 0.83

เคร ื่องปร ับอากาศ 4.52 0.84 มส

จากตารางท่ี 41 พบว่า นักสืกษามีความต้องการต้านการจัดสภาพแวดล้อม 

ซองท้องสมุดในระดับมากท่ีสุต และในระดับมาก ดังนี้ ความเปีนระเบียบ ( x=4.60 ) 
ความสะอาด ( x=4.58 ) ความเงียบสงบ และ แสงสว่างเพียงพอ (x=4 .56 )

และติดต้ังเครื่องปรับอากาศ ( x=4.52 ) และมีความต้องการในระดับมาก คอ

การตกแต่งอย่างสวยงาม ( x=4.37 )



ตารางท่ี 42 ความต้องการป้ายสัญลักษณ์และเครื่องหมายในห้องสมุด

ป้ายลัญลักษณ์แสะเครื่องหมาย «วามต้องการ

(ๆ S.D. แปรแวาน

ป ้ายแผนผ ังห ้องสม ุด 4 .33 0.85 น

ป ้ายแสดงท ี่ต ั้งทร ัพยากรสารน ิเทศ 4.16 0.63 น

ป ้ายแสดงระบบการร ัดหมวดหม ู่ทร ัพยากรสารน ิเทศ 4.14 0.88 น

ป ้ายกฎ ระเบ ียบ ห ้อกำหนด ห้อปฎิบ ้ต ิ 4 .10 0.95 น

ป ้ายอธ ิบายว ิธ ีให ้บ ัตรรายการ 4.14 0.90 น

ป ้ายแสดงหมวดหม ู่ท ี่ต ั้นหน ังส ีอ 4.18 0.89 น

ป ้ายอธ ิบายการให ้เคร ื่องม ือ อ ุปกรณ ์ 4.22 0.90 น

จากตารางที่ 42  พบว่า นักสืกษาต้องการป้ายสัญลักษณ์และเครื่องหมาย

ในห้องสมุดในระดับมากทุกประเภท ตามลำดับค่าเฉล่ีย ดังนี้ แผนผังห้องสมุด ( x=4.33 )

ป้ายอธิบายการให้เครื่องมือ อุปกรณ์ ( x=4.22 ) ป้ายแสดงหมวดหมู่หนังสิอ ( x=4.1 8 )

ป้ายแสดงที่ต้ังทรัพยากรสารนิเทศ ( x=4.1 6 ) ป้ายแสดงระบบการจัดหมู่ทรัพยากร

และอธิบายวิธีการให้บัตรรายการเท่ากัน ( x=4.1 4 ) และป้ายกฎ ระเบียบ ห้อกำหนด
ห้อปฎิบัตในห้องสมุด ( x=4.1 0 )
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